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Die Ordnung

in welcher das Zahlenmaterial am besten dargeboten wird

e e i o e o e Bt e i e G o S o St PO e iy

Die numerischen Stangen ) (Dreistufenlektion)
Die Sandpapierziffern ) .

Die numerischen Stangen mit Ziffern

Die Spindeln

Die Karten und die Chips

Gedachtnisspiele

—— - o o e i S R et S S M — S 040 A S S T

Derbietung mit Perlen ) (Dreistufenlektion)

Darbietung mit Karten )

Bildung von Zahlen mit Perlen und Karten

Addition (einfach und dynamisch)

Subtraktion "

Multiplikation "

Division "

Markenspiel (Addition,Subtraktion,Multiplikation,Division)
Punktspiel (4ddition)

Aufgaben (einfache)

—— e - o — e i e S i i A o i S e e e P s WY WD ST S S e G R SRS Ee S e e S e

e e G e o —_— —— -

Finfiihrung der Zahlen zwischen lo und 20 nur ait Perlen
(Dreistufenlektion)
Die Séguinschen Tafeln mit Perlen

Die Zehnertafeln mit Perlen

Lineares Zshlen, Hundert- und Tausenderketten

Zahlen mit Uberspringen,Zahlenketten mit Quadraten und Kuben.
Addition und Subtraktion

. — i e B o — G o gy e e A S M VR NS e S e

Schlangenspiel (Addition)

Streifentafel " mit Tabellen I und II

Tabellen III, IV, V und Blinde Tabelle

Negatives Schlangenspiel

Streifenspiel (Subtraktion) mit Tabelle I, Tabelle II und
Blinde Tabelle.

o e —— e o — S "

Auslegen der Perlenstangen
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Multiplikationstafel mit Tabellen I und II

Tabellen III, IV und Blinde Tabelle
Division

Divisionstafel (Einer)

Tabelle I und Blinde Tabelle

Stufenordnungen (Darbietung und Praxis)

Rechenrahmen (fiir Addition, Subtraktion und einfache Multi-
plikation)
Divisionstafeln (Einer, Zehner, Hunderter)

Die cbige Ordnung ist nur ein Fihrer. Die Kinder kehren oft
gern zu einer friiheren Ubung zuriick, oder die Leiterin mag
es flir gut halten, das Geddchtnis eines Kindes aufzufrischen
oder einen Punkt zu erkldren, indem sie zu einer alten

Ubung zuriickgeht.

Das Schlangenspiel kann mit Vorteil von Zeit zu Zeit wieder-
holt werden,wdhrend Gedédchtnisspiele und die Aufgaben fort-
wahrend gelibt werden sollen.
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Die Numerischen Stangen

Material

lo Stgngen, gleich den Langen Stangen an Umfang und Linge,

sie unterscheiden sich nur in einer Beziehung, die Numerischen
Stangen sind eingeteilt in rote und blaue Abschnitte.Die erste
kurze Stange ist rot, die zweite ist doppelt so lang als die
erste und in zwel Abschnitte eingeteilt, einer ist rot und

der andere blau. Die dritte Stange ist dreimal so lang als

die erste, ist in drei Abschnitte eingeteilt, die abwechselnd
rot und blau sind, jeder Abschnitt hat die Linge der ersten
Stange. Die vierte Stange, viermal so lang wie die erste, hat
vier Abschnitte, abwechselnd rot und blau; alle anderen Stangen
sind in gleicher Weise eingeteilt. Die Zahl der Abschnitte

bei jeder Stange stellt die Zahl der Stange dar.

D e S o e o st et e S — - M -

Man fangt an mit den Stangen, die in ihrer gemdfRen Ordnung
auf einer Matte liegen; man nimmt nur die ersten drei,wihrend
die anderen in ihrer urspriinglichen Stellung bleiben.Man
gebraucht die Dreistufenlektion.

a) Man nennt den Namen der ersten Stange, faBt sie,beriihrt sie
und sagt:"Dies ist Eins".Man nimmt die zweite Stange,sagh:
"Dies ist Zwei". Und dann beriihrt man jeden Abschnitt und
zdhlt: 1, 2. Dasselbe tut man mit der dritten (und mit den
iibrigen Stangen, wenn sie spiter gezeigt werden); man gibt
zuerst den Namen und dann beriihrt man die Abschnitte und
z3hlt, indem man mit eins snfingt. Man spricht den Namen
klar aus und fordert das Kind auf, ihn zu wiederholen und
auf gleiche Weise jeden Abschnitt zu beriihren und zu zihlen.

b) Man mischt die Stangen und fordert das Kind auf, Eins,Zwei
oder Drei zu geben; man mischt jedesmal die Stangen. Das
regt die Aufmerksamkeit an.

¢) Jetzt nimmt die Leiterin irgendeine der drei Stangen und
fordert das Kind suf, den Namen zu sagen.Das gibt dem Kind
die Moglichkeit, selbst die Stange zu benennen. Man mischt
Jjedesmal die Stangen bevnr man eine weitere wiahlt.

Befor man die nachsten drei darbietet, fragt man das Kind,
ob es mehr haben will:.
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Die Sandpeplerzahlen

o e r e o nm mw  mm me s A e o s e o A e e

Material

GroBe blaue Karten, auf welche aus Sandpapier ausgeschnittene
ziffern geklebt sind, auch eine Null ist dabei.Aber in diesem
Stadium wird die Null nicht eingefihrt.

- — v —— - 5 - >t S i Lt Tt b i

Erst wenn das Kind die numerische Ordnung, die 1hm dargeboten
wird durch die Ubung mit den Numerischen Stangen, sicher kennt,
filhrt man die Sandpapierzahlen ein. Man gebraucht auch die
Dreistufenlektion.

a) Man fihrt zundchst die drei ersten ein. Die Leiterin fahrt
mit den zwei ersten Fingern iher das Zeichen,als ob sie
schrieb, und niemals in der dem Schreiben entgegengesetzten
Richtung. Wahrend sie lber das Zeichen fahrt, sagt sie den
Namen "Dies ist Eins". Sie fordert das Kind auf, dieselbe
Handlung auszufiithren und den Namen zu wiederholen. Dasselbe
tut sie mit Zwei und Drei.

b) Die Leiterin fordert das Kind auf, ihr entweder Eins zu ge-
ben oder Zwei oder Drei, nachdem sie vorher iumer die Karten
mischt. Das Kind fshrt Jjedesmal dem Zeichen nach, wie die
Leiterin es ihm gezeigt hat, sodall es Clese Bewegung viele
fale macht und sie sich seinem Geist einpragt.

¢) Die Leiterin zeigt eine Karte und fragt:"Was ist dies"?

Das Kind nennt das Zeichen wahrend es dariber fahrt.dan ff%t
das Kind, ob es mehr kennenlernen will, bevor man weiter-
geht. Man wendet die Dreistufenlektion fiir alle Zeichen an.

Ziel

Das Kind lernt die Zeichen kennen, die zu den Zahlen,die es
schon kennt, gehoren. Es erhdlt den Schliissel zu der Welt der
geschriebenen Zahlen., Und das Schreiben wird indireckt vorbe-
reitet.

Zwischen 4 und 5 1/2 Jahren.
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a) Jedesmal zdhlt man von eins an und berihrt Jjeden Abschnitt.

b) Die Leiterin, die irgendeine Zahl wiahlt, fordert das Kind
auf ihr zu geben: Eins, Zwei, Drei, Vier, Fiuinf oder Sechs.
Das Kind muB jedesmal von eins an zihlen und jeden Abschnitt
beriihren. Man mischt die Stangen, bevor man nach elner an-
deren fragt. '

¢) Die Leiterin nimmt irgend eine Stange und fragp das Kind,
welche es ist. Das Kind erkennt sie vielleicht sofort und
benennt sie richtig. Auch dann sollte das Kind aufgefordert
werden zu zzhlen, weil dadurch die numerische Ordnung seinem
Geddchtnis eingepagt wird. Die Leiterin kann hier auch eine
Variation einfiihren. Wenn das Kind alle Stangen gut kennt,
kann sie es z.B. auffordern, ihr die nachstkleinere zu brin-
gen, als die, welche sie in der Hand hat, oder die lingere;
oder die zweitldngere. etc.

Man gibt nicht am selben Tag die Namen aller Stangen, auller,

wenn das Kind sehr begierig ist nach mehr; man fiihrt sie alle

mit der Dreistufenlektion ein, und zum Schlufl mischt man alle

zehn.

Ziel

Das Kind lernt die Namen der Zahlen und daBl jede Zahl darge-

stellt wird durch einen Gegenstand fir sich, und es pragt die
Zahlenfolge sich ein.

——

4 bis 5 1/2 Jahre. Es 1st besser, etwas spater zu beginnen.

Fehlerkontrolle

o . —— v — v ———

Die Zahl der Abschnitte ist dem Gedachtnis ein Fiihrer.
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Numerische Stangen und Karten

Ein Satz Karten, auf denen schwarze Ziffern von 1 bis lo auf
weiBem Grund stehen. Die Numersichen Stangen.

e it e 3 tnin . o LD e e o e S i St i

Bevor man anfangt, zeigt man die Karte mit Zehn und erklart,
daB es Zehn ist. Man gibt dem Kind die eine oder andere Ziffer
und fordert es auf, die Stange zu dieser Zahl zu bringen; man
18Bt es die Abschnitte zidhlen, damit es sieht, ob es die rich-
tize Stange gebracht hat, dannlegt es die Karte zu der Stange
auf den Boden. Man fahrt in dieser Weise fort,bis alle Karten
und Stangen einander zugeordnet worden sind.

Die weitere Ubung besteht darin, alle Karten an einer Scite

des Bodens hinzustreuen, wiahrend die Stangen gemischt am ande-
ren Ende des Raumes Liegen. Die Leiterin nimmt eine der Karten,
zeigt sie dem Kind und fordert es auf, die entsprechende Stange
zu Tinden und zu holen.

Die Leiterin hdlt eine Stange in die Hdhe, gibt sie aber nicht
dem Xind, das die entsprechende Karte finden und bringen soll.
Damit es sieht, ob es die richtige hat,laBt man es die Ziffer
lesen, die es gebracht hat und dann die Abschnitte auf der
Stange zihlen, welche die Leiterin in der Hand hat. Daan kann
es die Karte neben die Stange auf den Boden legen. So fdhrt man
fort mit allen Stangen.

Nun fordert man das Kind auf, die Treppe aufzubauen. Wenn die
Anordnung vollstandig ist, holt das Kind den Satz Karten,und
die Leiterin fragt, welches die Stange zugehorig zu der Zahl
ist irgendeiner Ziffer von 1 bis lo. Das Kind z3hlt jedesmal
die Abschnitte auf der Stange, und es legt die Kerte an das
Ende der Stange. Wennalle Karten in ihrer Ordnung liegen, SO
fordert man das Kind auf, die Symbole von 1 bis lo zu lesen

und dann umgekehrt von lo bis 1. Die Leiterin kannhier eine
Variation einfiihren, indem sie entweder eine Stange oder ein
Symbol zeigt und das Kind auffordert, die nachstfolgende oder
vorhergehende Stange zubringen oder das zugehorige Symbol.

Eine Erweiterung der Ubung besteht darin, zu finden, wievieke
Zehner man machen kann. Man nimmt die Stangen 9 und lo und legt
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sie untereinander und fragt:"Welche Stange brauche ich,um G.
Neun so lang zu machen wie die Zehn?" Man gibt dem Kind die |
Moglichkeit, es selbst zu entdecken und dann die Karten zu
den Stangen zu legen, zu denen sie gehdren. Jetzt legt man

die Stange der Acht zu den zwei entstandenen Zehnern:; welche
Stange ist ndtig, um die Stange Acht so lang zu machen wie

die Zehn.

Wenn die richtige Stange gefunden wurde, so legt man die rich-
tigen Karten zu jeder Stange. So fahrt man fort, bis die Stan-
ge Finf ibrigbleibt. Auch diese legt man zu den Zehnern,und
wan zeigt den offenen Raum, der neben der Fiinferstange bleibt.
Man fordert das Kind auf, die Abschnitte des offenen Raumes

zu z3hlen; man zeigt ihm, daB zwei Fiinferstangen so lang
waren wie die anderen Zehner. Wenn das Kind das gern selbst
prifen will, so kann es die FUnf von den roten Stangen holen
und sie zu der Stange Fiinf hinlegen. Man kann dieselbe Ubung
machen mit den anderen Stangen, Neun, Acht, Sieben.

Ziel

Das Kind lernt die Ziffern zu seiner Keanntnis der Zahlen hin-
zu und wird mit ihnen vertraut. Die Aktivitat, etwas zu holen
und zu bringen, hilft, das Interesse lebendig zu halten.Und

die Aufgabe trainiert das Kind, zu erkennen, was es holt.Der
Aufbau der Treppe vermittelt die Folge der Ziffern. Der Auf-
bau von Zehnern ist indirekte Vorbereitung auf Additiion.Und
wenn es die Stangen wieder zuriicklegt, um die Treppe zu bilden,
so ist das elne indirekte Vorbereitung auf Subtraktion. Die
Ubung mit der Stange Fiinf ist eine indirekte Vorbereitung auf
Multiplikation und Division.

4 bis 5 1/2 Jahre.
Fehlerkontrolle

— i e i ———— " —

Das Kind zahlt die Zahl der Abschnitte.
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Die Spindeln

o m o m srm e e e e e —

Material

7wei gleiche Kdsten, von denen jeder 5 Abteilungen hat.Am
Riicken jeder Abteilung ist eine Ziffer aufgemalt.In der Schach-
tel links ist die erste Abtellung der ersten Schachtel mit
Null bezeichnet. Und von da gind die Abteilungen progressiv
bezeichnet bis 9. 45 Spindeln.

Man fingt mit leeren Schachbeln an, fordert das Kind auf,die
7iffern am Ricken von jeder Abteilung zu lesen. Man erklart,
daB das erste Zeichen "Null" heiBt und "nichts" meint. Man
fordert es dann auf, die Zahl der Spindeln in jede Abteilung
zu legen, die von der Ziffer dm Riicken angegeben ist.

Zu diesem Material gehoren auch 7 Bindchen oder Gummiringe,
welche die Spindeln zusammenhalten sollen, die die Finheit
jeder Zahl bilden.

Es gibt besondere Lektionen, die einpragen, daB Null nichts
ist. Die Lektionen haben die Form von Kollektivspielen("Komme
nullmal hierher - Du bringst mir zwei Spindeln, und Du bringst
mir null Spindeln").

Ein anderes Spiel, ein Geddchtnisspiel (siehe auch ein &hn-
liches Spiel spater), das man mit den Ziffern machen kann,die
aus einem Kalender ausgeschnitten sind, besteht darin, eine
Gruppe von Kindern (von lo oder weniger) zu nehmen und jedem
Kind eine der gefalteten Ziffern zu geben. Das Kind faltet
das Papier auf, liest es, faltet es wieaer zusamaen, geht zu
seinem Tisch zuriick und legt die gefaltete Zahl vor sich hin.

Nachdem die Ziffern verteilt worden sind, stehen die Kinder auf,
eins nach dem anderen, und holen die Zahl von Gegenstanden
(Spindeln oder Kundpfe oder Chips), die zu ihrer Zahl gehoren.
Das zweite Kind tut das erst, wenn das erste mit seinen Gegen-
standen an seinen Platz zurickgekommen ist und sich hingesetzt
hat; das dritte tut dasselbe mit Beziehung auf das zweite etc.
Fins dggjggﬁ‘mu11, Wenn alle ihre Gegenstinde geholt haben,

so geht die Leiterin zu jedem Kind hin, um nachzupriifen.Sle
entfaltet den Zettel, fordert das Kind auf, die Zahl zu lesen
und dann die Gegenstande zu zahlen.
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Ziel

—— i

Wahrend die Numerischen Stangen Jjede eine Einheit darstellten,
kléren die Spindeln im Geist des Kindes die Idee, daB die
Ziffern auch eine gewisse Quantitdt von einzelnen Gegenstan-
den darstellen. Die Einfithrung von Null durch das erste Fach,
das leer bleibt.

Die natiirliche Folge der Ziffern ist hier gegeben durch die
Ordnung, die auf den Riicken der Schachtel aufgemsalt ist.

Indirekte Vorbereitung auf die Tatsache, daBl keine anderen
Ziffern da sind, auBler von Null bis O,

Fehlerkontrolle

. e e ey L s T S —— ———

Wenn das Kind falsch gezdhlt hat, so sind entweder nicht
genug Spindeln da, um die Neun zum SchluB 2zu bilden, oder es
bleiben welche iibrig.
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Die Karten und Chips

Material

Ein Satz von lo Karten mit schwarzen Ziffern auf Weill von 1

bis lo. Eine Dose mit 55 Chips.

Man mischt die Karten und fordert das Kind auf, sie in der nu-
merischen Reihenfolge hinzulegen, die eine neben die andere in
einer Linie. Dann fordert man das Kind auf,unter Jede Karte die
Zahl von Chips zu legen, welche die Karte anzeigt; wenn das
Kind die Ziffern hinlegt, so zeigt die Leiterin ihm, in welcher
Art es das tun soll, immer, indem es ei.cn Durchgang freilallt,
d.h. es soll immer ein Chip neben einen anderen legen,aber wenn
elner Ubrigbleibt, so wird er ans Ende des Zwischenraumes ge-
legt und schlieBt diesen ab. Wahrend das Kind diese Ubung
macht, oder wenn es sie beendet hat, fordert die Leiterin das
Kind auf, die Verschiedenheit zu bemerken.

Ziel

Das Kind wird vertraut mit besonderen Quantitaten jeder Zahl.
Und es bemerkt Paar und Unpaar. Es wird durch die Ubung auch
festgestellt, oh das Kind jetzt wirklich kennt:

a) die Reihenfolge der Ziffern,

b) wieviele einzelne Einheiten jede Zahl bilden.

Diese Ubung ist eine indirekte Vorbereitung auf die Teilbarkeit
der Zahlen und daher auf Vielfache und untergeordnete Vielfa-
che (6 z.B. wird gebildet aus drei Paaren von zwei Einheiten
nebeneinander und von zwei Reihen von drei Einheiten vertikal).
elner Tatsache bekommt,ohne dafll es sie bewuBt verbindet mit

dem besonderen Zweck oder der Bedeutung.

—— i i s o — o

Da nur 55 Ziffern da sind, so wird jeder Fehler im Zahlen
sich am Ende dadurch zeigen, daB nicht genug Chips d& sind,
un die Zehn zu bilden, oder es bleiben eine oder zwei librig.
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Gedachtnisspiel mit Zahlen

Es sind mehrere gefaltete Zettel da, auf jedem ist eine

Ziffer geschrieben. Alle Ziffern von O bis lo sind gebraucht.
Die Zettel liegen auf einem Tablett oder in einer Dose.

Die Leiterin erklirt das Spiel; Jjedes Kind nimmt einen Zettel
von dem Tablett, es schaut nach und merkt sich die Ziffer,

die darauf geschrieben ist. Dann faltet es wieder den Zettel
und legt ihn auf seinen Tisch und wartet, bis jedes Kind einen
Zettel hat. Dann kénnen die Kinder irgendwo im Raum sich die
Zahl Perlen oder Chips oder Spindeln holen, die der Ziffer
auf dem Zettel entsprechen. Jedes Kind bringt zu seinem Platz
die Zahl, die es geholt hat. Dann kommt die Lelterin zu Jjedem
Kind, und das Kind liest die Zahl vor und zahlt die Gegen-
stande.

Fin alteres Kind kann die Leiterin vertreten und zu jedem Kind
gehen, um die Quantitaten zu prifen.

Diese Ubung ist wesentlich eine Gemeinschaftsiibung und kann
mit irgendeiner Zahl von Kindern gespielt werden, je mehr,
desto besser, denn dadurch dauert die Einprdgung lahger.

Die Alteren Kinder konnen auch mittun, und um diese zu 1ln-
teressieren, kann man fiir sie besondere Zettel hinlegen mit
sehr groBen Zahlen darauf, aber diese groBeren Zahlen missen
von den FEinern getrennt bleiben.

Das Ziel dieser Ubung besteht darin, das GedZchtnis zu uben,
indem es eine gewisse Ziffer eine Zeit hindurch festhalten
null.

Der Interessenpunkt fiir die Kinder besteht darin, ihre be-
sondere Quantitat herbeizuholen.

Die Fehlerkontrolle zeigt sich, wenn der Zettel mit der
Zzahl entfaltet wird.

Die Ubung kann gut nach der Schwelgelibung gemacht werden.
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Arbeit mit Zahlen

Die Leiterin sollte bestimmte Tatsachen im Sinn halten. Das
wichtigste ist, individuellen Unterschied und Raum zu geben.
Manche Kinder, die bei der Zehn angelangt sind, interessieren
sich nun dafiir, was nach lo kommt, andere dagegen - und prak-
tisch sind sie in der Mehrzahl - finden es langweilig, die
lange Reihe der einzelnen Namen fiir die groBeren Zahlen zu
lernen, wihrend die Ubungen mit dem Dezimalsystem sehr an-
ziehend fir sie sind. Erst spiter interessieren sie sich dafir,
die Namen jeder einzelnen Zahl zu lernen. Ob man das lineare
Zahlen oder das Dezimalsystem zuerst einfiihrt, hédngt von dem
Interesse des Kindes ab.

Andere Tatsachen betreffen die Hilfe, die dem Kind gegeben
werden kann, daB es ohne Milhe und fast ohne es zu merken, die
Aufgaben in Addition, Subtraktion usw. lernt.

Zuerst fihrt man die Aufgaben der Addition ein, d.h. aber
nicht, das Kind solle alle Ubungen, die dazu gehdren, er-
Schopft haben, bevor es in die erste Ubung der Subtraktion
eingefihrt wird.

Die Leiterin soll sich ganz klar werden iiber die verschiede-
nen Einzelheiten, die zur Addition gehdpen. Man knipft an das
an, was bei den Ubungen mit dem Dezimalsystem vorkommt, ndm-
lich, daB, sobald 1lo einer Ketegorie da sind, diese sich ver-
einigen 2zu einer Einheit der nichsthdheren Ketegorie.

Als 2.Punkt ist zu bedenken, daB Addition wesentlich darin
besteht, festzustellen, wieviel Zehner sich ergeben, wenn die
Zahlen irgendeiner Kategorie zusammengezahlt werden, um sie
in Einheiten der nichsthdheren umzuwandeln und sie in die
héhere Abteilung zu erheben. Das Gesamtresultat an jeder
Stelle der Zahlen ist also immer weniger als lo.

5. ist zu beachten, daB man linear zidhlen kann, d.h.von einer
Einheit zur anderen in der natiirlichen Reihe der Zahlen, und
daB man es schneller tun kann, wenn man an die Kombination
von lmmer 2 denkt.

4. Es kann keine Kombination von zwei einzelnen Ziffern bes
stehen, die mehr sind als 18, Etwas Ahnliches ereignet sich
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bei anderen Aufgaben: In der Subtraktion ist die hoéchstmog-
liche Verbindung 18-9; in der Multiplikation 9x9 und in der
Division ist 81:9 die hdchste Aufgabe mit einem Resultat

ohne Rest.

SchlieBlich ist zu bemerken, dalR, wenn alle mdglichen Koumbi-
nationen im Gedschtnis sind, das alles ist, was jemand wissen
muB, um irgendeine Addition machen zu kdnnen. Z.B. 7+9 ist
immer 16, ob es sich um die Stelle der Millionen oder der
Finer handelt.

Fiir die Einpragung der Kombinationen gibt es verschiedene
Ubungen. Eine davon ist das"Schlangenspiel". Einige Kinder
machen es sofort nach den Ubungen mit dem Dezimalsystem, so-
gar, bevor sie linear zdhlen, andere danach.

Tatsdchlich braucht man nicht den Namen der Zahl 15 zu kennen,
um 8+7 zu rechnen. Wenn das Kind bis lo zdhlen kann, so kann
es an die Stelle von 847 ihr Exgebnis einsetzen, nidmlich einen
Zehner und eine 5. Es ist aber wichtig, daBl das Kind linear
zihlen kann, bevot es dieses Spiel endglltig aufgibt.

Die Schlange sollte nie kurz sein. Ach wenn sie zum ersten-
mal eingefiihrt wird, sollte sie wenigstens bis loo gehen.Die
Anziehung fiir Kinder ist nicht die Einprégung von Aufgaben,
das geschieht ohne bewuBte Anstrengung, sondern zu sehen, wie-
viele Zehner mit den Perlstangen gebildet werden konnen, je
mehr desto besser. Wenn nur zwei oder drei Perlstangen ver-
wendet werden, weil der Erwachsene denkt, daBR das Lernen von
Kombinationen langweilig ist, so wird das Kind eben diesen
Lernen und seiner Langweiligkeit sich gegeniiber finden und
sich entsprechend verhalten.

Es gibt verschiedene Stadien bel dem Schlangenspiel. Zuerst
zdhlt das Kind immer eins weiter und setzt in der langen
Linie der Schlange eine Zehnerstange ein und eine schwarz-
weifBe Perlstange bei Kombinationen, die grdBer sind als lo.
Tm zweiten Stadium erkennen die Kinder visuell schon den Wert
der zwei Perlstangen, die sie addieren, und sie fangen mit
dem Wert der ersten Stange an zu zdhlen und setzén dann das
Ergebnis ein wie zuvor. Im dritten Stadium trennen sie von
der langen Linie die zwei Perlstangen, die sie addieren und
legen unter die zwei Stangen das Ergebnis, bevor sie dieses
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an seinen Platz legen als Tell der Linie.

Wenn die Kinder im letzten Stadium angekommen sind, so
kdnnen sie schon linear zdhlen. Die Trennung der zweli Perl-
stangen von der iibrigen Linie sammelt die BewulBtheit des
Kindes klarer als bisher darauf, daB zwei Quantitaten wie
z.B. 7+5 =12 ausmachen und ersetzt werden durch eine lo

und eine 2.

Bevor man mit dem Schlangenspiel beginnt, werden sowohl die
mehrfarbigen Perlstangen wie auch die schwarz-weillen einge-
fijhrt, und ihr Zweck wird erkldart. Wichtig ist, darauf hin-
zuweisen, daB irgendeine schwarz-welfBle Stange, die eilner
farbigen Perlstange hinzugefligt ist, an ihren frijheren Platz
zuriickgebracht werden muB und niemals auf die leeren Tabletts
gelegt werden darf, die fiir solche Teile der mehrfarbigen
Perltreppe reserviert sind, die man schon gezdhlt hat.
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Finfihrung in das Dezimalsystem

— o 2 o —

Auf einem Tablett: Eine Perle, eine Zehnerstange aus Perlen,
ein Quadrat aus Zehnerstangen, ein Kubus, der aus Quadraten
besteht.

Drei andere Tabletts: Eins mit Kuben, eine mit Quadraten,

eins mit Zehnerstangen und mit einer kleinen Zahl loser Per-

len, eine unbestimmte Zahl von fher Art.

Fin leeres Tablett. |

Man stellt das erste Tablett vor das Kind hin; man wendet die

Dreistufenlektion an.

a) Man fordert das Kind auf, die Perlen der Zehnerstange zu
z8hlen; wenn es das getan hat, filhrt man den Namen ein:
"Dies ist eine Zehn". Man fordert das Kind auf, die Stan-
gen in dem Quadrat zu zshlen; wenn es gesehen hat, daB
lo darin sind, fiihrt man den Nemen ein: "Dies ist Hundert".

Man fordert das Kind auf, die Schichten der Hundertquadrate
im Kubus zu zdhlen., Hat es das getan, so fiihrt man den
Namen ein: "Dies ist Tausend!. Man wiederholt die Namen-
gebung ein paarmal, bevor man zur zweiten Stufe weitergeht.

b) Die Leiterin fordert das Kind auf, ihr einen Zehner zu ge-
ben oder einen Hunderter oder einen Tausender. Sie mischt
diese Dinge immer, bevor sie nach einem andern fragt.

¢) Die Leiterin halt einen Zenner, einen Hunderter oder einen
Tausender in die Hohe und fordert das Kind auf, zu sagen,
was es ist.

Ubung

Man stellt die drei Tabletts mit ihren verschiedenen Katego-

rien vor das Kind (oder die Kinder) hin. (Es ist vergniiglich,

wenn zwei oder drei Kinder da sind). Und man gibt dem Kind

ein leeres Tablett. Die Leiterin fordert das Kind auf, ihr drei

Zehner oder acht Tasusender und sechs Hunderter oder sieben

Einer etc. zu holen. Bei dieser Ubung fordert die Leiterin das

Kind nur auf, eine Anzahl der gleichen Kategorie zu holen,so

daB das Kind ganz vertraut wird mit den Namen der verschiedenen

Kategorien und mit ihren entsprechenden Gegenstanden. Wenn das
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Kind sie auf seinem Tablett bringt, so zahlt die Leiterin
die Gegenstiande, um die Zahljnachzuprifen. Bevor sie zu
einer anderen Zahlfibergeht, muB das Kind die Gegenstédnde
auf die entsprechenden Tabletts zuruckbringen.

Ziel

Das Kind wird vertraut mit den Namen und mit der relativen
GroBe der Kategorien und mit den Verschiedenheiten an Quan-
titat wie z.B. der tatsdchlichen Verschiedenheit an Umfang
zwischen sechs Einern und sechs Tausendern, oder zwischen

neun Zehnern oder neun Hundertern.

4. bis 5 Jahre
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Fortsetzung: Die Ziffern

Material
Ein Kasten mit 4 S&tzen Karten; ein Satz von looo zu 9000 in
grinen Ziffern, ein Satz von loo zu 900 in roten Ziffern, ein
Satz von 1o zu 90 in blauen Ziffern, ein Satz von 1 bis 9 in
grinen Ziffern.

a) Das Kind kennt schon die Ziffern von 1 und lo, deshalb for-
dert man es auf, die Nullen zu z8hlen und sagt ihm, daBR dies
ein Hunderter ist. Man zeigt dem Kind die Karte mit looo,
fordert es auf, die Nullen zu Zshlen und sagt ihm, daf3
dies ein Teusender ist. Man zdhlt dann die Karten, oder das
Kind z&hlt von 1 bis lo, die Leiterin fahrt fort, wahrend
das Kind wiederholt von 2 Zehnern bis 9 Zehnern, 1 Hundert,
2 Hundert etc. bis 9 Hundert. 1 Teusend, 2 Tausend, etc.
bis 9 Tausend.

b) Man legt alle Kerten gemischt auf den Boden, aber jede Ka-
tegorie bildet eine getrennte Gruppe, die Karten mit der
Zahl nach oben, und die Leiterin fordert das Kind auf, ihr
die XKarte 5000 zu geben, fodert es auf, die Nullen zu ziahlen,
oder die Karte 8oo, fordert es auf, die Nullen zu zadhlen,
oder die Karte mit 6 Zehnern, oder die Karte 9. Die Karten
werden zu den iibrigen zuriickgelegt.

¢) Die Karten liegen noch gemischt auf dem Boden, die Leiterin
nimmt eine Karte und fragt: "Was ist dies?" Das Kind muld
diesmal den Namen nennen.

Das Kind wird mit den geschriebenen Ziffern der neuen Quanti-
taten, die es gerade kennengelernt hat, bekannt.

——— —

4 bis 5 Jahre
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Die Punktion des Dezimalsystems

Eine kleine Schale, 9 lose Perlen, 9 Zehnerstangen, 9 Quadrate,
1 Kubus. Ein Satz Karten von 1 bis 9,10 bis 90, loo bis 9oo0
und loco. Ein leeres Tablett.

Man legt die Karten geordnet auf den Boden, die Einer rechts,
indem man oben mit Eins anfangt und sie untereinander legt

mit der Neun zum SchluB. Links davon legt man die Zehner hin,
Zehn oben, 90 zum Schluf. Links von den Zehnern legt man die
Hunderte in der gleichen Art hin und ganz links dann die

Karte der Tausend.

In einem genz anderen Teil des Raumes legt man die Perlen auf
dem Boden aus, in einer entsprechenden Anordnung; die 9 Perlen
eine unter die andere ganz rechts, links davon die Zehner, Jje-
de Stange vertikal (so, daB sie dann mit der Lange des Qua-
drates korrespondiert) eine unter die andere, links von den
Stangen die Hundertquadrate in einer vertikalen Linle, ein
Quadrat unter dem anderen, und an der AuBersten Linken stellt
man den Kubus der Tausend hin.

Die Leiterin steht bei den Karten und legt zuerst eine Karte
auf das Tablett des Kindes und fordert es auf, ihr die Zahl der
Perlen zu bringen, welche diese Karte darstellt. Abwechselnd
mit dieser Ubung tut man das Entgegengesetzte, d.h.man legt
Perlmaterial auf das Tablett und fordert das Kind auf, ent-
sprechende Karten zubringen. Man fordert das Kind auf, zu
hesen, welche Zahl auf der Kerte steht, so daB ihm der Name
vertraut wird. Wenn das Kind jede Kastegorie kennt, so gibt wman
ihm Kerten von 2 verschiedenen Kategorien gleichzeitig 2z.B.

90 und 7. In diesem Stadium fihrt die Leiterin, die nechpruft,
still die korrekten Bezeichnungen ein, wie z,B. sieben-und-
neunzig. Dann gibt man dem Kind Karten von drei verschiedenen
Kategorien gleichzeitig, z.B. looo, 300 und 60, und dann geht
man zu 4 Kategorien iiber. Jedesmal bringt das Kindden ent-
sprechenden Wert in Perlen auf seinem Tablett. Die Leiterin
priift nach, indem sie Jjede Karte liest und die entsprechenden
Perlen, die das Kind auf, neben oder unter die Kerten gelegt
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hat, z8hlt. Jedesmal liest man Jjede Karte fir sich, in irgend-
einer Reihenfolge, denn legt man sie iibereinander, zeigt dem
Kind, wie man es tut. Zuerst legt man die Karte der Tausender
unten hin. Darauf dann die Hunderter und so auch die Zehner,
danndie Einer. Man zeigt dem Kind, dal, wenn wir die grofBleren
Karten auf die kleineren legten, so wiirden die kleineren ver-
deckt werden.

Wenn die Leiterin dies zuerst zeigt,legt sie die Karten so
hin, daR alle auf die unteren gelegten in derselben Hohe links
anfangen., Das Ergebnis ist dann, daB man nur die Finer sieht
und eine Zahl von verschiedenfarbigen Nullen.

Wenn sie dies getan hat, so nimmt die Leiterin das ganze
Packchen und schligt:vertikal und sacht auf die Seite, wo die
Nullen stehen, bis alle Karten in derselben Ebene liegen, aber
Jjetzt von rechts angefangen.

Das Kind sieht dann, daB die Nullen verdeckt sind von den be-
zeichnenden Ziffern und daB Jjede Kategorie an ihrem Platz ist;
die Einer stehen suBerst rechts, die Zehner links von den
Finern usw. In diesem Augenblick wird keine Erklarung dafur
gegeben.

Wenn die Karten so gelegt werden, liest die Leiterin alle
Zahlen wie eine Zahl, z.B. ein-tausend-fiinfhundert-und-neun-
und-zwanzig und fordert das Kind auf, die ganze Zahl zu wieder-
holen; Zahlen wie loo6 - 1405 - 1320 sollen auch gebildet
werden.

Bevor man dem Kind einen neuen Auftrag gibt, aull es die Karten
auf ihren Platz zurilickbringen, sodaR sie in ihrer Qrdanung auf
dem Boden liegen, und es bringt auch die Perlen an ihren
Platz zurick.

Die Kinder machen oft selbst Improvisationen. Wenn genigend
Material da ist, legen die Kinder oft alle Karten aus und
neben jede die entsprechenden Perlenwerte. Dies nennt man die
Vogelperspektive des Dezimalsystems. Die Leiterin begriuflt
solche Improvisationen.

Ziel

Das Kind wird mit den verschiedenen Kategorien der Zahl ver-
traut, besonders liest es die Ziffern. ¥s lernt die Bezeich-
nung groler Zahlen.
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a) Es wird eingefiihrt in die Hierarchie der Zahlen, d.h.widh-—
rend die bezeichnenden Ziffern immer die von 1 bis 9 sind,
so gibt ihnen doch der Platz, den sie in der komplexen
Zahl einnehmen, die Bedeutung von Zehnern, Hundertern oder
Tausendern.

b) Die Kinder lernen, daR in einer komplexen Z7ahl die Null
nur einen leeren Platz anzeigt. Es fehlt eine Kategorie
(in 1065 z.B. fehlen die Hunderter).

c¢) Das Kind erfahrt die Tatsache, daB nur 9 von jeder Kate-
gorie notwendig sind, um irgendeine Zahl zu bilden.

4 1/2 Jahre

Fehlerkontrolle

Wenn die Leiterin einen Fehler bemerkt, so fordert die das
Kind auf, die Ziffer zu lesen und die Perlenquantitat, die
das Kind geholt hat, nachzuzzdhlen. Dann bemerkt es seinen

Fehler.
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Die Funktion des Dezimalsystems

U

Kollektivubung

Aufgaben
yasezial
Drei Kisten mit Satzen kleiner Xarten mit den 9 Einheiten
darauf, ferner den 9 Zehnern, 9 Hundertern und 3 Tausendern.
Tine Schachtel mit einem Satz groBerer Karten von 1 bis 9ooo.
Eine groBe Menge von Tausenderkuben, Hunderterquadraten,Zehner-
stangen und losen Perlen.
Drei Tabletts und drei kleine Schalen fir die losen Perlen.
Bin extra Tablett, etwas grdBer, eine extra Schale.
fbung Addition: Diese fiihrt man am besten als gemeinschaft-
liche Ubung ein. Ein Tsblett kann zwel Kindern zusammen gege-
ben werden, oder einem Kind alleln.

Die vier Kartensstze werden gesondert ausgelegt, wie friuher.

Zuerst macht wman als Beigpiel cine Addition, die kein Umwech-
seln von einer Kategorie in die andere erfordert. Man legt auf
jedes Tablett bestimmte Karten des klelnen Satzes mit verschie-
denen Ziffern. Die Kinder holen die Perlenwerte, welche diese
Zahlen angeben. Wenn sie die Perlen bringen, prift die Leiterin
jedes Tablett nach. Jedes Kind beh&alt die Karten mit der ent-
sprechenden Zahl. Die drei Quantitdten in Perlen werden zusam-
rmengetan, sodaB alle Kstegorien durcheinander auf dem extra
Tablett sind. Dann segt die Teiterin:"Dies ist eine Addition.
Alles wes Ihr gebracht habt, ist zusammengetan worden, addiert,
und alles zusammen ist jetzt eine groBe Zahl. Wir wollen sehen,
wie viel es ist, wir wollen jede Art fur sich hinlegen." "Du
(zu einem der Kinder) zshlst die Hunderter, Du die Zehner ete."

Wenn alles gezdhlt ist, so fordert man eins der Kinder oder
mehrere auf, die entsprechenden Karten des groBen Satzes zu
holen. Diese werden zucammengelegt, um die Zahl zu bilden,die
das Ergebnis der Addition ist. Dann fragt die Leiterin jedes
Kind, welche Zahl es gebracht hat.

Die Zahlen (auf den kleinen Karten) werden untereinander gelegh.
Die Summe, die auf den groBen Karten angegeben ist, wird rechts
von den kleinen Xarten gelegt oder unter sie. Dann wird er-
klart, daR die drei Zanlen ilengen sind 2ad zusammen die groBe

7ahl cusmachen. Dann saght die Leiterin etwa:"Du hast gebracht...
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Du hast gebrscht... und Du hast gebracht... und zusammen ist
das,.." .

Sobald die Kinder die Ubung allein machen konnen, wdhlen sie
meistens Zahlen, die ein Umwechseln der Kategorien erfordern.

Dann ist die Zeit da, daB man das Nachstwichtige am Dezimal-
system zeigen muBl.

Eine einfache Frklarung wird dafir gegeben ~daB, sobald wir

lo lose Perlen zusammen haben, wir sie sofort umwechseln in
eine Zehnerstange. Dasselbe tun wir, wennwir lo Zehnerstangen
haben,diese wechseln wir um in ein Hunderterquadrat. Und wenn
wir lo Hunderterquadrate haben, so setzen wir an ihre Stelle
einen Tausenderkubus. Um die Tatigkeit aufzuteilen, kann €in
Kind die Bank haben und all das Umwechseln fir die anderen aus-
fihren.

Kinder finden es natiirlich, zuerst die groBeren Kategorien zu
zdhlen, wenn sie die Menge wissen wollen. Die Leiterin muB sich
davon iUberzeugen, daBl, wenn jede Kategorie gezahlt worden ist,
die groBe Karte geholt wird, die zu ihr gehdrt,bevor dic nach-
ste Kategorie gezahlt wird. Oft geschieht es, dall man beinm
Zahlen mehr hat als lo. So muBl eine Finheit zu der ilenge hinzu-
gefiigt werden, die man schon gezdhlt hat., Dann mull auch die
vorhergehende Karte gewechselt werden. Wenn man den Kindern
Freiheit 1aBt, so wird Jjedes im allgemeinen eine grofBle lMenge
jeder Kategorie wahlen. Die Folge ist, daB man immer wieder die
groBen Karten wechseln muBl. Wenn man das mehrmals getan hat,
und die Kinder die Tatsachen anoch nicht selbst entdeckt haben,
so kann die Leiterin fragen, ob die Kinder wissen wollen, wie
man es macht, daB man nur einmal bei Jjeder Kategorie wechselt.
Sie zeigt dann, dal3, wenn man bei den EFinern statt bei den Tau-
sendern zu zahlen anfangt, dies erreicht wird.

Subtraktion

Subtraktionsaufgaben werden zhnlich gemacht, aber wir fangen
mit einer grofBlen Zahl an, die durch die groBen Karten darge-
stellt wird und auch durch die Perlen. Dies ist unser Vorrat,
von dem jedes Kind die Quentitat fortnimmt, die seine Zahl an-
gibt. Man arbeitet mit einem Kind oder mit zweien. Das Kind koma
mit einem Tablett und mit der Zahl darauf in kleinen Karten.

Wenn nur ein Kind da ist, so gibt die Leiterin die entsprechen-
- den
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Quantititen, zdhlt dsnn oder fordert das Kind auf, zu zahlen,
was iibriggeblieben ist, und fordert das Kind auf, aus einem
kleinen Satz die Karten zu holen, welche die neue Zahl angeben.
Die zwei Zahlen auf den kleinen Karten werden untereinander
gelegt zu der urspriunglichen 7Zahl, die auf den groBen Karten
steht. Es entsteht der Eindruck, daB die groBe Quantitat in
zwei kleine Quantitdten aufgeteilt ist.

Die Leiterin gibt eine einfache Erkl#arung: "Ich hatte diese
Menge....Du kamst und erbatest so vaele...ich muBte es von dem,
was ich hatte, fortnehmen und jetzt habe ich iibrig...."

Fortnehmen nennt man subtrahieren. Wir haben eine Subtraktion
gemacht.

Wenn zwel Kinder da sind, so wird erst die eine Subtraktion
gemacht, dann die andere, und die Erkldrung ist gleich.Aber
was {brigbleibt nach der ersten Suhtraktion, wird auch in
groBen Karten hingelegt, wahrend die urspriingliche Zahl in
groBen Karten umgedreht wird mit der Riickseite nach oben.

Dies wird getan, um zu zeigen, daB, obgleich man etwas wegge-
nommen hat, doch noch eine groBe Quantitdt da ist, von der man
nehmen kannXMit anderen Worten: Man gibt einen sichtbaren Ein-
druck, daB die kleinere Quantitit immer von der groBeren fort-
genommen wird. Wenn die zweite Subtraktion gemacht worden ist,
so werden die Karten der zweiten groBen Zahl wieder zurickge-
legt, die urspriingliche Zahl wird wieder mit der Zahl nach oben
hingelegt, und man erklirt, daB jetzt die urspriingliche Quanti-
tat in drei Teile aufgeteilt ist: in die zwei Teile, die die
Kinder bekommen haben und in das, was Ubrig bleibt. Die Zahlen,
die man abgezogen hat, sollen voneinander verschieden sein.

Die Ubung kann noch anzéehender gemacht werden durch ein Als-
ob-Spiel. Wer die urspriingliche Zahl in der Hand halt starrt
die groBe Menge an, die er durch sie hat, dann schaut er be~
stiirzt aus, wenn er sieht, wie da jemand wmit dem leeren Tablett
kommt und er es mit der Quantitat fiillen soll, die auf den
kleinen Karten steht. Dann klagt er, gibt weg, was gefordert
wird-und nimmt als Quittung die kleinen Karten. Er klagt wie-
der, daB er so viel fortgeben muBte. Dann zaghlt er, was €r noch
hat, holt die Karten von d&m grofBen Satz, klagt noch inmer,ist
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aber etwas getrostet wie er zu der noch immer groBen Menge hin-
sieht, die ihm geblieben ist. Dann komut aber noch einer mit
einem leeren Tablett und fordert etwas... "Was, Du auch? Du
willst mir das alles wegnehmen?" usw.

Auch bei der Subtraktion komat es bald vor, daBl, wenn die Kin-
der ihre eigenen Aufgaben planen, sie dazu konmen, eine groBere
Menge von einer Kategorie abzuziehen, als da ist und kommen
-nicht immer- und fragen, was sie tun sollen. ,

Auch hier gibt die Leiterin eine einfache Erklirung, wie die
Einheit einer hoheren Kategorie in lo der nachstkleineren Kate~r
gorien umgewechselt werden kann,

Auch hierbei kann ein Kind Bankier sein. Auch bei der Subtrak-
tion ist es ratsamer, von den Einern auszugehen als von den

Tausendern.
Alter: 4 1/2 bis 5 Jahre
Ziel

Die Kinder bekommen einen Eindruck vom Wesen der Subtraktion
und wie sieé sich von der Addition unterscheidet; in diesem Falle

ist es so, dall man _
a) mit einem Kapital anfangt und Leute kommen, die davon etwas

fortnehmen, indem sie ein leeres Tablett herbeibringen und
die Forderung, die in kleinen Karten ausgedrickt ist.

b) Jemand eine Einheit einer groBeren Kategorie auflosen mul
in zehn der kleineren.

¢) Eine groBere Quantitat geteilt wird in zwei oder mehr ver-
schieden kleinere.

d) Im allgemeinen derjenige, der das urspringliche Kapital hat,
etwas librig behalt.

Fehlerkontrolle

Zuerst prift die Leiterin nach, dann zeigt sie, dall wenn alle

Ergebnisse zusammengetan werden, sie wieder die urspriingliche

Zahl sein miissen.

groRen Karten wird hingelegt, aber kein Perlmaterisl stellt sie

dar. Einem Kind wird in Perlen eine Quantitat gegeben, die

kleiner ist als die, welche von den groBen Karten angegeben ist.

Das Symbol auf kleiﬂen Karten wird zu der Zahl der groBlen Kar-

ten gelegt.

Man fragt die Kinder:"Wenn so viel da war (die groBen Karten)
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und Du hast so viel weggenommen (man zeigt, was es auf dem
Tablett hat), was wird iibrig sein? Gehe und hole die Karte und
die Perlen." Wenn das Kind die Aufgabe nicht allein machen
kann, so zeigt man sie ihm.

Die Funktion des Dezimalsystems

Fortsetzung

——r e il . sty e o g s s

Multiplikationsaufgaben werden in fast derselben Weise gemacht,
wie Additionsaufgaben, nur bringt jedes Kind die gleiche Sumae
zur zustandekommenden Menge.

Hierbei kann auch ein Kind aufgefordert werden, die Bank zu
haben und den Wechsel vorzunehmén.

Wenn die Karten von Jjedem Tablett untereinander gelegt werden,
so kann die Leiterin erklaren, daB, da die Zahlen die gleichen
sind, wir die Summe einfacher darstellen konnen, wenn wir die
Karte % dehmen, was heiflen soll, daB wir die Zahl dreimal
wiederholen miissen. Und wir brauchen dann die Zahl nur einmal

darstellen, wie folgt:
232

232 696 232 3 696

252
ziel
Das Wesen der Multiplikation wird gezeigt: Fs ist eine Addi-
tion, in welcher die Quantitdaten, die man zusammenzdhlt, nicht
verschieden sind wie bei einer Addition, sondern gleich.

Alter: Um 5 1/2 Jahre

o e v s ey S e ot e e

In diesem Stadium - und das gilt fir alle verschiedenen Arten
von Spielen - kommt es darauf an, einen Eindruck der verschie-
denen Art der Aufgaben zu geben, und es geht nicht so sehr um
ein exaktes Resultat. Die Leiterin kannjedoch wie im Spiel
jedes Kind auffordern, von der groBen Summe, die sich ergibt,
fortzunehmen, was das XKind gebracht hat.
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Die PFunktion des Dezimalsystens

Fortsetzung

Material: Goldenes Perlmaterial: Tausender - Hunderter - Zehner
und Einer, ein Satz groBRer Karten bis 9ooo, drei Satze kleiner
Karten bis 3o0o00. Tabletts, Schalchen fir Einer, eine Matte.

Man fordert das Kind auf, die grofllen und die kleinen Karten
auszulegen. Man walilt ein Kind, das die Bank haben soll.Man
nimmt eine Zahl, die genau teilbar ist durch 2 oder 3,z.B.
9566, und man legt sie mit den groBen Kerten hin,man fordert
den Bankier auf, oder ein anderes Kind, die entsprechende Zahl
von Perlen zu bringen., Jetzt wiahlt man zwel oder drei Kinder,
gibt Jjedenm ein Tablett und erklart, daB man die ganze Menge
Perlen unter ihnen teilen will, und daB sie darauf achten
missen, jeder die gleiche Mehge zu bekommen. Wenn aber etwas
ibrigbleibt, so wenig, daB es nicht genug ist, jedem noch einen
gleichen AnSell zu geben, 82 wird keiner es bekommen, sondern
das ist der Rest.

Man fangt an, indem man die Tausender vertellt. Wenn das getan
ist, so fordert man die Kinder auf, aus einew der kleinen Kar-
tensatze die Karte zu holen, die zu der Menge palt, die sie
bekommen haben; diese wird auf das Tablett zu dem Material
gelegt. Man wiederholt den Vorgang fir die Hunderter, die
Zehner und die Einer. Wenn die Verteilung fertig ist, so for-
dert man die Kinder auf, die Zahl, die sie bekommen haben, mit
den Karten auf ihrem Tablett darzustellen. Dann fragt man jedes
Kind, wieviel es bekommen hat.

Man macht weitere Divisionen, einige stecilsche und einige dy-
nanische(die statischen erfordern kein Umwechseln von einer
Kategorie in die andere, die dynamischen wohl, wie bel 42:3,
wobeili ein Zehner in Einer umgewechselt werden mufl. Nach den
letzten Teilen fordert man die Kinder auf, die Karten zu brin-
gen, welche die Menge, die sie erhalten haben, darstellen. Die-
se legt man untereinander, rechts von der Zahl, die durch den
groBen Satz Karten gebildet ist. Man fragt die Kinder, wieviele
sie sind und sagt ihnen: "Wir gingen von der grollen Menge aus

und teilten sie unter Fuch drei, und Jjeder bekam soundsoviel,
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so konnen wir es so hinlegen". Man legt erst den groBen Satz
Karten hin, tut zwei der kleinen Sitze weg und legt eine
kleine Drei hin, um zu zeigen, daBl die Menge unter drei Per-
sonen geteilt wurde. Und der bleibende Satz der Karten zeigt,
was Jeder beckommen hat.

Ein anderesmalbeginnt man von den Einern auszuteilen, und man
zeigt den Kindern praktisch, warum wir immer von der groBten
Zah]l beim Teilen ausgehen, z.B. wenn die gewahlte Aufgabe ist:
34477 ,bleiben 2 {ibrig, wenn wir Jjedem der drei eine Einerperle
gegeben haben, Die Kinder bekommen die Karte 1, da dexr Rest
nicht verteilt werden kann. Er genigt nicht}(Dann verteilen
wir die Zehner, dabei bleibt einer librig. Die Kinder holen
sich die Karte zu der einen Zehn, die sie bekommen haben. Man
sieht dann, daB die lbrigbleibende Zehn in Einer umgewechselt
werden kann, und zusammen mit den zwei Einern, die ibrigbleiben,
kann man nun verteilen,und man mufl alles mit den Einern wieder
von vorne machen. So sehen wir, daB es viel komplizierter 1ist,
von rechts anzufangen, und daB wir deshalb von links aus die
Teilung beginnen.

Ziel

Das Kind versteht, was Teilen ist.

Fehlerkontrolle

Dieselben Beobachtungen gelten hier., Aber ein ahnliches Spiel
kann gespielt werden, inder man das, was jeder bekommen hat,
wieder zusammentut und such den Rest und sieht, ob die ur-
springliche Menge herauskomat

—_— e —

Von 5 1/2 Jahren
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Dezimalsysten

Fortsetzung
Material:

&ie bei der vorhergehenden Ubung, dazu eine Schachtel, die
grine, blaue und rote Binder enthilt.

Man fordert das Kind wie frither auf, die Karten auszulegen.Man
wdhlt eine Zahl und legt sie auf die Matte in groBen Karten und
mit Perlmaterial aus. Man erkldrt, daf man jetzt durch eine
groflere Zahl als 9 z.B. durch 14 teilen will. Man fordert 14
Kinder auf, heranzukommen. Man gibt jedem der ersten vier eine
grune Schleife, dann fordert man die ibrigen zehn auf, einen
Fihrer zu wahlen, der sie vertreten soll, sodafl sie mit ihrer
Arbeit weiterkommen kénnen. Diesem Vertreter gibt man eine blaue
Schleife, das soll bedeuten, daB er oder sgie lo Kinder vertritt.
Dann teilt man wie sonst, aber man gibt dem Kind mit der blau-
en Schleife zehnmal so viel wie den anderen. Wenn die Teilung
vollzogen ist, so fragt man jedes Kind, was es bekommen hat.

Das Kind mit der blauen Schleife wird einen Betrag nennen, der
zehnmal so groB ist, als der Betrag der anderen. Aber dann wird
die Leiterin das Kind daran erinnern, daB es andere vertritt
und den Anteil teilen muB unter sich und seine neun Freunde.
Wenn das Kind dies getan hat, zidhlt jedes der 14 Kinder, wie-
viel es bekommen hat, und sie bemerken, daB sie alle die gleiche
Menge haben, und diese Antwort wird nur einmal in den kleinen
Karten gelegt.

Wenn man einige Male gerechnet hat, ist es nicht mehr notig,

die lo Kinder zu holen. Die Kinder verstehen nun, dafll das eine
Kind mit dem blauen Band anstelle von lo Kindern da ist.

Spater kann man die Hundert einfithren, indem man ein Kind als
Vertreter der Hundert nimmt, und man gibt ihm eine rote Schleife.
Alter: Um 6 Jahre

Ziel

Das Verstédndnis, wie Mengen bei einer groBen Division verteilt
werden, und daB zum SchluB3 das Ergebnis das gleiche ist: Das
Ergebnis der Division ist die Menge, die jede Einheit des
Divisors empfangt.

Dies sagt man natiirlich nicht so zu den Kindern. In diesem Sta-
dium
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genugt es, daB die Kinder die Irfahrung durch Tun machen.

Das Markenspiel fir das“DeZimalsysteml)

Diese Ubung wird individuell von den Kindern gemacht als
Ubung, die das Dezimalsystenr betrifft und folgt auf die ge-
meinschaftlichen Ubungen mis dem goldenen Perlmaterial.
Material

Eine groBe Menge kleiner Karten(oder hdlzerner quadratischer
Plédttchen) von gleicher Gréde (ungefahr 1 Zoll im Quadrat),
wie eine Briefmarke.

Marken von looo tragen alle die Zahl looo in griin, Marken von'r
tragen eine rote Zahl, die Marken der lo eine blaue und die
der Einer eine griine.

28 Kegel, ein groBer griner, 27 kleinere (von denen Je 9 rot,
blau oder grin sind). Sie stellen die vier verschiedenen Ka-
tegorien looo, loo, lo und 1 dar. Der kleinste Kegel ist
doppelt so groB wie die Kegel, die man spdter bei den Divisi-
onsbrettern braucht. Der Kegel der looo ist dreimal so grof.
Jetzt ist das Kind alt genug, seine eigenen Zahlen aufzuschrei-
ben. Wenn nicht, so werden kleine Satze von Karten gebraucht,
oder der Lehrer schreibt die Zahlen, oder es wird ein anderes
Mittel gebraucht.

Farbige Kreise sind da, um die Xategorien des Dezimalsystems
darzustellen, griine, rote, bluaue. Ihre GroBe ist dieselbe wie

die Grundfliche des zugehdrigen Kegels.

tensétzen; wenn das Kind schon fortgeschritten ist,so gibt man
ihm die Aufgabe auf Papier geschrieben, z.B. 4759+3863%, Man
legt die zwei Zahlen mit den Marken, die eirste mit vier Tau-
sendermarken, 7 Hundertermarken, 5 Zehnermarken und 9 Einermar-
ken. Man legt die Marken desselben Wertes untereinander - und
ordnet die verschiedenen Kategorien (looo, loo etc.) nebenein-
ander so an, daB ein kleiner Zwischenraum zwischen den Kate-

__-—_._—.._.._....___.-.-._..____.__...._____...___.__—._.___.....___.___._...___—_.—___..._—.—._-.._—

1) Hiervon besteht eine besondere illustrierte Ausgabe, die man
beim Lehrmittelhaus Nienhuis, Den Haag, bekommen kann.
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gorien bleibt.
Die Zahl, die hinzugefiigt werden soll, wird in derselben Weise
gebildet: mit 3 Tausendern, 8 Hundertern, & Zehnern und 3
Einern.
Ein kleiner Zwischenraum trennt die Marken der ersten und der
zweiten Zahl, sodaB man die beiden unterscheiden kann, aber die
Tausender, Hunderter etc. von jeder Zahl liegen in derselben
vertikalen Linie. So kann man nachpriifen, ob die entsprechen-
de Menge von Marken genommen worden ist.
Bei der Addition ist nur ndtig, den Zwischenraum, der die
Zahlen trennt, auszumerzen. Die beiden Zahlen sind eine gewor-
den. So bekommt das Kind einen anderen Eindruck von der Bedeut-
ung einer Addition. Jetzt beginnt man von rechts und z&Zhlt, wie-
viele Marken in jeder vertikalen Linie liegen. Die Linie der
Einer hat mehr als lo. 8o wechseln wir lo Einer um in eine
Zehnermarke und fligen sie der Reihe der Zehner hinzu.Jetzt
zdhlen wir die Zehnerhmarken , es sind auch mehr als lo da.Wir
wechseln lo um in eine Hundertermarke. Diese legen wir unter
die rote Reihe., Jetzt zdhlen wir die Hunderter, und da mehr
als lo da sind, wechseln wir lo in einen Tausender. Diese Mar-
ke wird unter die Tausender gelegt.
Jetzt zdhlen wir schlieflich, wieviele Marken in jeder Reihe
liegen; in der griinen Binerreihe sind 2, in der blauen auch 2,
in der roten 5, in der griinen Tausenderreihe 8. Diese Zahl wird
aufgeschrieben, wenn das Kind schreiben kann, wenn nicht, wird
sie durch die Karten dargestellt. Die 3 geschriebenen Zahlen
werden zusammengelegt, die Karten zeigen,; dafl wir 4769 hatten.
Wir haben 3863% hinzugefigt. Wir haben daher jetzt 8622. Man
ordnet sie s0 an: 47959 )
3863 )

Spater kann das Kind selbst mit Zahlen rechnen, die es sich

8622

wahlt, und es schreibt sie in sein Buch.

Alter: Um 5 1/2 Jahre

Ziel: Das Kind bekommt Gelegenheit, individuelle Ubungen der
Addition zu machen., Vorher mulite es mit anderen Kindern zusam-
men arbeiten, um die Aufgaben mit dem Perlmaterial des Dezi-

malsyS$tems zu machen.
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Subtraktion
Zuerst stellt man die Aufgabe dar oder scunreibt sie auf.Man
fangt mit einer einfachen Aufgabe an z.B. 4279-2158. Man legt
zuerst die Hauptzahl hin: 4 von den looo, 2 von den loo, 7 von
den lo und 9 ven den 1. Jetzt schreibt man auf ein farbiges
Papier die Zahl, die man abziehen soll. (Andere Mittel konnen
gebraucht werden, um den Unterschied in der Funktion von Minu-
end und Subtrahend zu zeigen. Es miussen deshalb 8 Marken von’
der Reihe der Einheiten fortgenommen werden, 5 von den Zehnern,
1 von den Hundertern und 2 von den Tausendern. Fs bleiben

librig 2 Tausendermarken, 1 Hunderter- 2 Zehner- und 1 Einer-
marke. Man stellt den Rest in Dezimalkarten dar, oder man
schreibt ihn auf als Ergebnis der Aufgabe. .

Die Marken, die man fortgenommen hat, werden unter die geschrie-
bene Zahl gelegt, die sie darstellt. Dasselbe tut man bei dem
Rest nach der Subtraktion. Die Zahlen werden @&lso so angeord-

net: 4279 21;8 Unter den Zahlen 2158 und 2121 liegen
2121 die entsprechenden Zahlen von Marken,
unter der Zashl 4279 nichts.

Wenn die Leiterin die Finfihrung macht, so vermittelt sie die
Tatsache, daB, wenn man von der urspringlichen Quantitat 4279
ausgeht und 2158 fortgenommen hat, der Rest 2121 uUbrigbleibt;
d.h. 4279 wurde geteilt in zweli ungleiche Zahlen. 2158 und 2121.

ke e i e e e e i

Angenommen wir nehmen die Aufgabe 2098-1909.

Wir legen die Hauptzahl in Marken aus."Wie konnen wir 9 fort-
nehmen, wenn wir nur 8 Einer haben?" Der Lehrer erklirt, daf
noch viele Zehner da sind, von denen man leihen kann. Eine iar-
kelo kann in lo Marken 1 umgetauscht werden. Diesen frischen
Vorrat fligen wir der Elnermarke hinzu, sodall wir jetzt 9 fort-
nehmen konnen. _

Wir brauchen von den Zehnern nichts fortzunehmen; aber ein an-
deres Problem ist da. Wir miissen 9 Marken von loo weg nehmen,
und es sind garkeine Hunderte da. Wir holen Hilfe bei den Tau-
sendern, wir wechseln einen in lo Marken der Hundert und legen
sie in eine vertikale Reihe zwischen die lbrigbleibenden Tau-
send und die Reihe der Zehner. Jetzt kdnnen wir 9 fortnehmen.
Dann nehmen wir eine Marke von den Tausendern fort; und wir
zahlen, was auf dem Tisch iibrigbleibt. Der Rest wird entweder
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aufgeschrieben oder mit den Dezimalkarten gelegt. Die Zahlen
werden angeordnet, wie im vorigen Fall gezeigt wurde.

Multiplikation

Der Lehrer schreibt die Aufgabe auf:
2375
2375 oder 2375 x 3
2377

Er erklart, daB, wenn die Zahlen, die man addiert, von gleichen
Wert sind, man die Aufgabe eine Multiplikation nennt.

Das Markenspiel eignet sich besonders fiir die Multiplikation
und die Division (nachdem Addition und Subtraktion verstanden
sind), denn der Lehrer braucht nur die Aufgabe 2375 x 5 z.B.
aufzuschreiben, und das Kind arbeitet nun sllein. Es zahlt

in Marken ab: 2 von den looco, % von den loo, 7/ von den lo,

5 von den 1, dreimal 2375

22975 7125
2572

Wenn der Lehrer die Einfiihtung macht, erklédrt er, dall man von
den drei. gleichen Zahlen 2usgeht (die urspringlich sowohl in
Karten wie in Marken dargestellt wurden, die aber, nachdem die
Addition gemacht wurde, untereinandergelegt werden ohne Marken).
Zusammen haben sie ergeben 7125 (in diesem Fall wird die Summe
sowohl geschrieben wie such in Marken dargestellt). Man fragt
das Kind nun, wieviel mal 2375 da war; es antwortet: "dreimal”.
Dann zeigt der Lehrer, wic diese Aufgabe kiirzer dargestellt
werden ann, und er ordnet die Zahl wie folgt an

2575 ’ 7125
Er sagt:"Dreimal zweitzucend dreihundewt und finf und siebenzig
machten 7125" "Wie oft haben wir 2375 wiederholt?" "Dreimal"
"Gut". "Fs ist also 3 x 2375 = 7125". Man betont diesen Typus
der Erklarung, und der Prozel pragh sich gut in den Geist
des Kindes ein. Um sich dessen zu versichern, geht der Lehrer
zum Kind, wenn er sieht, daB das Kind fertig ist und die End-
resultate anordnet,und er fraght die entsprechenden Fragen.
Divisicn
Die Kreise und Kegel werden nur fiir die Division gebraucht. Die
Kreise zeigen, ob eine Kategorie im Divisor fehlt. Wahrend Mul-
tiplikation bedeutet, daB gleiche Quantitidten addiert werden,
bedeutet Division, dnP m-n rleiche Teile macht. Am Anfang nimat

der Lehrer eine Zahl, die ochne Rest aufgeht. Man beginnt auch
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am besten mit Divisoren von einer Einheit, um klar die Tech-
nik zu erkliren und die Tatsache, daf, wenn die blauen Kegel
eingefihrt werden, diese lo mal soviel bekommen uiissen als

die griinen. Aber man bleibt nicht lange stehen bei Divisoren
von einer Einheit, da ja der ProzeB der langen Division schon
beim Deiimaléystem absbrpiert wurde. Man geﬁt danniiber zu 2,

3 ﬁnd 4 Stelién,

Wif nehmen das folgende Beispiel, Die Menge 1776 wird getellt
Qﬁﬁe; zwei rote Kegel, zwei blaue Kegel uhd zwel griine. Die
Quantitdt 1776 wird in Marken dargestellt, einme Marke looo,

7 Hunderter, 7 Zehner und 6 Einer} Die Kegel werden in einer
Reihe hingeétellt, Jeder soll dasselbe bekommen.

Da eine Tausendermarke nicht verteilt werden kann auf 2 Kegel,
die loo darstellén, so muBl sie in lo Hundertermarken umge-
wechselt werden. Jetzt beginnt die Verteilung. Jeder rote
Kegel bekommt eine Hundertmarke, jeder blaue eine Zehnermarke,
jeder griine eine Finermarke, Wir konnen jedem Kegel 3 geben.
Es ist genug da, um jedem roten Kegel noch eine Hundertmarke
zu geben, aber es bleibt dann nur eine Zehnermarke; daher
suchen wir Hilfe bei den Hunderten und wechseln einen in 1lo
Zehnermarken um. Jetzt konnen wir den blauven Kegeln Jedem eine
Marke geben.

Aber wir sehen, es sind garkeine Einermarken iibrig, daher wech-
seln wir eine Zehnermarke in lo Einer um, sodaB wir Jetzt den
griinen Kegeln ihren Anteil geben konnen.

Wir machen so weiter, indem wir jedem Kegel seinen Anteil
geben, bis alle Marken verteilt sind. Unser Ziel ist, gleich
zu teilen.

Das Ergebnis der Aufgabe ist deshalb die gleiche Anzahl, die
alle Kegel haben. Dies betont man beim Kind, indem man zeigt,
daB jeder rote Kegel loo Individuen vertritt und jede Hunder-
termarke unter loo verteilt werden wmuB, und da 8 solche Marken
da sind, so hat doch jedes Individuum nur 8 bekomamen.

Dasselbe tut man bei den blauen und grinen Kegeln. Das Ergebnis
(der Quozient) kann abgelgen werden, indem man sieht, was -
irgendeiner der griinen Kegel bekommen hat.

Bemerkung

Man kann eine Divisionsaufgabe, die man gemacht hat, in eine
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Multiplikationsaufgabe umkehren, wenn z.B. 1776 geteilt wurde
in 8 x 222. Dies tut man, indem man das Kind auffordert, die
urspringliche Zahl (das ist eine Marke looo, 7 Marken loo,

7 Marken lo und 6 Marken 1) herzustellen durch entsprechende
Wechsel von 222 (das ist 2 Hundertermarken, 2 Zehner, ein Einer)
Man fordert es dann auf, die Gruppen der 222 zu z&hlen. Das
ist 8.

Man fordert es dann auf, die Finer zu zdhlen, die unter einem
der grinen Kegel liegen, es sind auch 8. Dann versteht es, daB
man eine Division auf zwelerlei Weise machen kann. Wenn 8
Gruppen von 222 von 1776 weggenommen sind, so kdnnen wir dea
Kind die Multiplikationsaufgabe geben. 8 x 222.

Dies ist das erstexal, daR das Kind einen Eindruck bekommt von
"Gruppendivision" - d.h. das Ergebnis einer Division kann
erreicht werden, wenn man iberlegt, wieviele Gruppen von (in
diesem Falle 222) 222 aus 1776 gemacht werden kdnnen. Die
andere war eine individuelle Division, man sah, wieviel jede
Einheit des Divisors erhielt.

Spiter mag das Kind seine eigene Aufgabe erfinden; und wenn
lhm ein Rest bleibt, so wird die Tatsache ihm deutlich sein,
oder es kann erklart werden, daB der Rest zu klein ist, um
aufgeteilt zu werden.

Dies ist oft nicht klat am Anfang. So muB erklidrt werden, daR
die Division nicht weiltergehen kann, wennalle Marken, die den-
selben Wert darstellen, wie die hochstwertigen Kegel, verteilt
worden sind, Was librigbleibt. ist der Rest.

Wenn die Kinder geniigend Erfahrung haben, so fuhrt man Divi-
soren ein mit einer Null.

Es gibt zwei Fdlle: Die Null kann e2m Ende des Divisors stehen:
In diesem Fallbedeutet der leere Kreis der Einer, daB die Zahl
aus holzernen Quadraten unter irgendeinem der blauen Kegel ver-
teilt werden muB unter lo griine Kegel. Nur wenn diese Verteil-
ung gemacht worden ist, kann man sich des Resultates verge-
wissern. Wenn die Null in der Mitte steht, so wird nichts an
den Raum gegeben, der durch den Kreis dargestellt ist und
nicht besetzt ist von dem Kegel. Aber es zeigt sich, daB, wenn
er besetzt ware, so wirde der Kegel zehnaal weniger erhalten
haben, als was den Kegelr zur Linken gegeben wird; und daB die
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Kegel unmittelbar rechts zehnmal weniger erhalten miissen, als
sie erhalten wiirden, wenn statt eines Kreises ein Kegel da
ware.

sind, von 5 oder 5 1/2 Jahren an).

Ziel

Dasselbe wie friher.
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Das Punktspiel

Material

Kariertes Papier, das lose gebraucht wird oder von einem Rahmen
mit Mattglas eingefaBt ist, oder eine Schiefertafel mit densel-
ben Einteilungen wie das Papier sie hat. Das kabierte Papier ist
von links nach rechts in 6 Abteilungen geteilt. Jede Abteilung
auBer der einen an der &uBersten rechten wird von oben nach un-
ten unterteilt in 4 Teile. Von diesen ist die zweite von oben
her in horizontele Reihen von je lo Quadraten geteilt.Auf den
oberen Einteilungen der Abteilung beginnend, von der zwelten
rechts und weiter nach links hin sind in den symbolischen Farben
die Ziffern 1, lo, loo etc. geschrieben.

BEin schwarzer Bleistift.Ein farbiger Stift.Eine groBe Additions-
aufgabe.

Auf die Abteilung rechts schreibt man mit schwarzem Stift die
Zahlen, die hinzugefiigt werden, unter die andere Zahl wie bei
der gewdhnlichen Addition.Man nimmt eine groBe Zahl mit vielen
Ziffern, einige gehen in die Tausender; man macht mit schwarzem
Stift Punkte in so vielen Quadraten wie Einheiten in jeder Ziffer
der Aufgabenzahlen sind, und beachtet dabei den Stellenwert Jjeder
7Ziffer und macht die Punkte in die Quadrate der entsprechenden
Abteilung.

Beispiel: Wenn die erste Ziffer 2345 ist, so macht man in der
ersten Reihe 5 Punkte in die Abteilung der Einer,4 in die der
Zehner, 3 in die der Hunderter und 2 in die der Tausender. Wenn
die zweite Zahl 876 ist, so werden die 6 Punkte, welche die Ei-
ner darstellen, zu den 5 Punkten angemerkt, die schon da sind.

Da aber in jeder horizontalen Reihe nur lo Quadrate sind, so wirc
1 Punkt in die zweite Reihe gesetzt. Das entsprechende tut man
mit den 7 Punkten der Zehnerreihe. Man f&hrt in derselben Weise
fort, bis die Zahlen der Aufgabe angemerkt sind. Dann fangt man
bei der Abteilung der Einer an, zieht eine Linie durch jede voll-
stdndige Zehnerreihe und merkt dies an durch einen Punkt unten
unter der Reihe. Wenn die letzte Reihe nicht vollsténdig ist,

so zshlt man die Punkte darin und schreibt die entsprechende
Zahl in den niedrigsten Teil der Abteilung. Wenn alle Reihen
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vollstindig sind, schreibt man statt dessen Null. Man z&hlt die
Punkte unter der Reihe und schreibt die entsprechende Ziffer auf
die rechte Seite der Abteilung der Zehn und braucht einen farbige
Stift; man fligt zu den schwarzen Punkten, die schon da sind,
(in der Reihe der Zehn) entsprechend viele Punkte. Man geht in
derselben Weise vor wie bei den Zehnern und bei allen anderen.
Die farbigen Punkte stellen die Zahl dar, die aus der vorher-
gehenden Reihe ibertragen ist.Das endgililtige Resultat, das in
die unterste Abteilung geschrieben wird, stellt das Resultat der
Addition dar. Dieses wird unter die Reihe der Zahlen in der rech-
ten Abteilung ilibertragen und die hinzugefligt sind.
Man tut dasselbe mit dem Unterschied, daB statt eine vollstéandi-
ge Zahl nach der anderen zu behandeln, man von allen Zahlen zu-
erst die Einer, dann die Zehner usw. wie in der gewdhnlichen
Addition notiert.
Ziel
a) Der Mechanismus des Dezimalsystems wird veranschaulicht, es
wird gezeigt, daB lc jeder Kategorie eins ausmachen in der
unmittelbar hoheren.
b) Es wird die Aufmerksamkeit des Kindes auf den Mechanismus
des immer Zehn-Abzihlens, dann Ubertragens in hohere Kate-
gorie gerichtet.
¢) Das Kind wird mit den Beziehungen der verschiedenen Kate-
gorien untereinander bekannt.
Indirektes Ziel

Von 5 Jahren an.
Fehlerkontrolle

In dieser Ubung gibt es keine automatische Fehlerkontrolle.
Es sei aber bemerkt, daB in diesem Stadium nicht die Genauig-
keit des Brgebnisses erstrebt wird, sondern was im "Ziel"

genannt wird.
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Die kleine Perlentreppe (Zahlen von 11 bis 19)

Es handelt sich um dieselbe Perlentreppe, die fir das
Schlangenspiel benutzt wurde, wenn dieses friither gelernt wurde
als die Namen zwischen lo und 2o0.

Material

1o Perlenstabchen, jedes von verschiedener Ldnge, aus einer

Quantitat von Perlen, die von 1 zu lo weltergeht; jede ver-

schiedene Quantitat unterscheidet sich von den anderen durch

eine andere Farbe: 1 rot, 2 grin, 3 rosa, 4 gelb, 5 hellblau,

6 braun, 7 beige, 8 grau, 9 dunkelblau, lo orange. 9 extra

Zehnerstangen.

Darbiebung

Man fihrt die Zahlen von 11 bis 19 in der Dreistufenlektion

ein.

a) Man nimmt eine Zehnerstange und legt neben sie rechts an
einem Ende die Einerstange; dies heiBt 11. Man fihrt Jjede
folgende Zahl durch eine Quantitat flr sich ein, unter die
11 legt man eine Zehnerstange und an ihr Ende eine Zweier-
stange. So wie bel der 11 werden die Stangen von lo und 2
vertikal und parallel hingelegt, beide liegen in gleicher
Linie oben: Dies ist 12. Unter diese legt man eine Zehner-
stange mit einer Drelerstange: Dies ist 13. Der Lehrer mag
eine kurze Erklarung geben, daR anstatt, daB man eine Zahl
nennt 1- und-lo oder 2- und-lo, oder 3-und-lo wir sagen
11, 12. 13. Zuerst gibt man nur diese drei.

b) Man mischt sie und fordert das Kind auf, eine oder die an-
dere der drei Zahlen zu bilden. Man mischt sie jedesmal,

sodaB das Kind ein Interesse daran hat, die Zahlen zu bilden.

¢) Nun bildet der Lehrer eine Zshl und fragt das Kind, welche
zahl es 1ist.

Die nachsten Zahlen von 14 bis 19 sind leicht; man fordert das

Kind auf, die Zahlen von 11 bis 1% zu bilden, dann legt man

unter die 1% ecine Zehnerstange mit einer 4; das ist 14. Man

fahrt fort in dieser Weise und bildet jede Zashlbis 19.

a) Man fordert das Kind auf, die Namen von 11 bis 19, die man
nennt, zu wiederholen und von 19 nach 11 zuriick.

b) Man mischt alle und fordert das Kind auf, irgendeine Zahl
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von 1llbis 19 zu bilden.
¢) Jetzt bildet der Lehrer die Zahl und fordert das Kind auf,
den Namen zu nennen.
Ubung
AuBer der Dreistufenlektion kann das Kind die Zahlen in ihrer
numerischen Ordnung bilden oder in irgendeiner Ordnung, die
ihm in den Sinn kommt.
Ziel
Die Perltreppe unterscheidet klar Jjede Zahl bis lo als beson-
dere Einheiten verschiedener Quantitaten. Die Perlstangen er-
leichtern die Konstruktion der Zahlen von 11 bis 19 und
zelgen ihre Beziehung zur lo.
Diese Dinge werden gewchnlich nach dem Dezimalsystem gegeben.
Aber einige Kinder wollen direkt iiber die lo hinausgehen
nach den Spindeln und‘%n.Chips mit den Karten.

Fehlerkontrolle

Das Kind iibt seine eigene Kontrolle, weil es die Folge der
Zahlen von 1 bis lo kennt. Es braucht nur vertraut zu werden
mit den neuen Namen und ihre Folge.
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Die Zehnerbretter (Séguinsche Tafeln)

2 Bretter, die in 5 Abteilungen geteilt sind, in 9 dieser Ab-
teilungen ist eine groBe lo gedruckt in schwarz auf hellbrau-
nem Grund. Ein Satz Karten ist da, die man einfligen kann in

die Bretter,und die dann die Null bedecken.Sie tragen die Zah-
len von 1 bis 9.

Quantitédten und die Namen der Zahlen fiir sie zwischen 11 und

19 gelernt.Jetzt soll es die Zeichen lernen fiir diese Namen und
die zugehdrigen Quantitidten. Die Leiterin schrdleb die Zahl 1 {iber
die O oder lo und sagt "elf".Sie nimmt 2 oder 3 Zahlen gleich-
zeitig und lehrt das Kind den Namen der Zahl,die es kennt,mit de
betreffenden Zeichen zu verbinden.Dabei braucht sie die Drei-~
stufenlektion.

Ziel

Das Kind soll Name und Zeichenverbinden.
Alter: 5 Jahre oder jlinger.

—— e e e e —

Die Zehnerbretter, die Karten mit Zahlen 1 bis 9,eine Schachtel
mit lo Zehnerstangen, die kleine Perlentreppe.

Das Kind legt die B;etter auf den Tisch oder auf eine Matte und
legt die losen Karten rechts von den Brettern und die Perlen
links.Es bildet 11 mit den Perlen und schiebt dann die Karte
mit der gedruckten 1 ilber die O der ersten lo.Es legt dann eine
Zehnerstange zur zweiten lo und eine Zweierstange dazu und
schiebtdas Symbol 2 lber die O der zweiten lo. Und es fahrt
fort,bis alle Zahlen vollstandig sind.

Ziel

Das Kind soll Quantitidt, Name und Ziffer verbinden.

Kann von 4 bis 5 Jahren an sein.
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Die Zehnerbretter 11

Material
2 Bretter, die den schon genannten Zehnerbrettern gleichen,auf
die aber 1lo bis 20 und bis 9o aufgedruckt ist.Ein Satz loser
Karten von 1 bis 9. 9 Zehnerstangen und lc lose goldene Perlen.
Darbietung

Das Kind hat wiederholt die Bezeichnungen 20, %0 etc.gehdrt,

in seinem tadglichen Leben und wihrend es mit dem Dezimalsystem
arbeitet, sodaB sie ihm nicht ganz unbekamnt sind.Die Leiterin
nimmt die Zehnerstangen und fordert das Kind auf, ihr eine der
Zehnerstangen zu geben. Und sie legt sie auf die linke Seite

des Brettes ¢ ., "~ L.:. an das Zeichen lo.Dann bittet sie um
20.Die Leiterin 18Rt das Kinddie zwei Stangen zZhlen, damit es
sich klar wird, dafBl die 2 Zehner 20 sind, und sie legt sie dann
an das Symbol 2o0. Weiter fahrt sie fort, die Namen 20, 30 etc.
bis 90 zu geben. Jeder Name, der nicht bekannt ist, wird mit der
Dreistufenlektion gegeben.

Ziel

Die Zahlen 20, 30 etc. werden gelernt. Das Kind lernt, daB 2o
zwel Zehner sind usw. bis 9o.

Alter: Kann von 5 Jahren an sein.

Eine zweite Ubung ist es, daB das Kind von 1 bis loo zihlt und
jede Zahl in Perlen und Karten darstellt wdhrend es zahlt.Wenn
es bis 19 kommt oder bis 29 oder bis 39 etc.,so fugt es die
zehnte Perle hinzu, wechselt dann di%olosen Perlen um in eine
weiltere Zehnerstange, schiebt das Ganze der Zehnerstangen, das
erreicht ist, an die nichste Abteilung des Brettes, um 20,30
etc. zu kennzeichnen. Dies ist eine Vorbereitung fir das lineare
Zdhlen.

Man zeigt dem Kind auch, daB die Namen der Zahlen entstehen aus
1, 2, 3 bis 9, die zu den Namen der Zehner hinzugefiugt werden.

Zwangzig, dreiBig, vierzig, flunfzig etc.



Material I

— —— - ——— -

Die Hundertkette bestehend aus lo Zehnerstangen, ein Umschlag,
wenn moglich rot, der Zettel enthidlt wie die, welche zu der
Tausenderkette gehoren,bis looo. Das Hundertquadrat.

Material II

Die Tausenderkette aus loo Zehnerstangen mit einem Umschlag,
moglichst grin, der grine Zettel enthilt fiir die Einer von 1
bis 9, die darauf gedruckt sind.

Blaue Zettel zu den Zehnern, rote Zettel zu den Hundertern

(110, 120 etc. 2lo, 220 etc. auf blauen Zetteln) und ein griner
Zettel fir looo. Der Tausendkubus.

Man faltet die Hundertkette in ein Quadrat und legt sie neben
das Zehnerquadrat; man o6ffnet die Kette langsam und erklart,

daBl das Quadrat aufgebrochen ist in Zehnerstangen. Man fordert
das Kind auf;jede Perle in der Kette zu zdhlen und neben die
ersten 9 Einheiten dielentsprechenden grinen Einerkarten zu
legen, bis es zu der lo kommt,neben die es die blaue Karte legt.
Es fahrt fort in dieser Weise bis loo.(Nach der lo werden die
Zettel nicht hinter jede Einheit gelegt, sondern hinter jede lo)

Die Tausenderkette wird in derselben Weise dargeboten zusammen
mit dem Tausenderkubus.

Die Kinder legen oft einQuadrat oder die entsprechende Anzahl
von Quadraten hinter jede Hundert, die sie gezdhlt haben.

Ziel

Die Fahigkeit des Kindes,zu z&dhlen, wird gestdrkt. Bisher hat
es mit Hundertern im Dezimalsystem gearbeitet, aber durch die-
se Ubung wird es vertraut mit der Zahlenreihe, mit jeder ein-
zelnen Perle in einer langen Kette, die loooc bedeutet. Es
scheint am Anfang, daB dabei eine groBe Anzahl von Namen ein-
geprigt werden mufl, aber in Wirklichkeit sind die einzigen
Namen, die das Kind neu lernt, die zwischen lo und 19 und die
zwischen lo und loo. Das Kind aber hat, trotzdem es alle kennt,
das Geflhl, etwas AuBergewdhnliches zu vollenden. Es wird da-
bei keine Anstrengung erfordert.

Zshlen ist eine ruhige Aktivitdt,und es wird leicht mechanisch;
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und ohne dal es dem Kind bewul3t wird, erwirbt es mit dieser
Ubung den Mechanismus des Zihlens.

Auffallen wird dem Kind der Unterschied zwischen dem Quadrat
und dem Kubus der lo durch den sinnenhaften Eindruck, den die
zwel Ketten, die man in einer geraden Linie nebeneinanderlegt,
vernlitteln

Alter: Von 5 1/2 Jahren an.
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Zahlen mit Uberspringen von Zahlen

Das Brett mit den Kuben, Quadraten und Ketten, von 2 bis lo
incl., die Einerperle (1).
Kette der 2 grin mit zugehorigen Kiartchen, grin markiert

1, 2, 4, 6, 8
Kette der 3 rosa mit entsprechenden Kartchen, rosa markiert

1, 2, 3, 6, 9, 12 bis 27
Kette der 4 mit entsprechenden Kartchen, gelb markiert

1, 2, 3, 4, 8, 12, 16 bis &4
Kette der 5 hellblau mit entsprechenden Kartchen,blau markiert

1, 2, 3, 4, 5, lo, 15, 20 bis 125
Kette der 6 braun mit entsprechenden Kiartchen,braun markiert

1 bis 6, 12, 18, 24 bis 216
Kette der 7 well3 mit entsprechenden Kdartchen,weill markiert

1 bis 7, 14, 21, 28 bis 3453
Kette der 8 grau mit entsprechenden Kdrtchen,grau markiert

1 bis 8, 16, 24, 32 bis 512
Kette der 9 dunkelblau mit entsprechenden Kirtchen,dunkelblau

1 bis 9, 18, 27, 36 bis 729 LT
Men nimmt eine der Ketten z.,B. die der 5, faltet die Kette in
ein Quadrat und legt sie neben eins der Fiinferquadrate.ian
nimmt dann die Kette langsam auseinander, sodaf das Kind sieht,
daBl die Kette dem Quadrat gleich ist, aber aufgeldst in Finfer-
stangen. Man zahlt dann die Perlen der Kette, eine nach der
anderen, legt die Kartchen, die zu den Zahlen 1 bis 5 passen,
neben die 1. Stange, fahrt fort zu zihlen und legt nur das ent-
sprechende Kartchen ans Ende jeder Stange.
Man wiederholt diesen ProzefR bei der Kubuskette,vergleicht erst
die Kette mit dem Kubus,d,h. man zghlt erst die Quadrate der 5
in der Kette, wenn sie an dem Brett hingt - dann zdhlt man.
Die Kinder konnen ein Finferquadrat neben die Kette legen jedes-
mal, wennsie 5 Stangen gezdhlt haben. Sie sehen dann, dall die
Kette gleich ist 5 Quadraten. Und wenn man diese eins auf das
andere legt, so sind sie gleich dem Kubus der 5.
Wenn das Kind diese Arbeit beendet hat, fordert man es auf,die
hellblauen Kartchen nacheinander zu lesen, und so fihrt man es
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ein, zu zdhlen mit Uberspringen von Zahlen 5 - 15 - 20 etc,
dann riickwarts von 125 zu l2o, 115 etc.So geht man vor mit all
den anderen Ketten.

Spiter legt man die Ketten nebeneinander, sodaB sich ihre
Verschiedenheit an Lange zeigt; es zeigt sich, wo sie sich lber-
greifen und wo ihre Zahlen sich entsprechen.

Ziel

Man gibt damit den Kindern andere Mittel des linearen Zahlens
als bei dem Zzhlen der Hundertetrketten und der Tausenderkette
(in Beziehung zum Quadrat und zum Zehnerkubus).

Indirekte Vorbereitung zu ginem weiteren Verstehen des Unter-
schiedes zwischen der Quantitat des Quadbtats und des Kubus
von jeder Zahl. Dem Kind hat man noch nicht die Idee der Po-
tenzen der Zahlen vermittelt, aber das Interesse des Kindes
am Zihlen in diesem Stadium erlaubt dem Lehrer,zunichst sin-
nenhaft den Unterschied in Quantitat zwischen dem Quadrat und
der viel groBeren Quantitdt im Kubus zu vermitteln, indem er
die Ketten in parallelen Linien hinlegt,und auch die Zahl der
Perlen in fher Kette sich zeigt. Die Ketten zeigen auch deut-
lich, obschon die Kinder zundchst unterbewuBt den Eindruck
aufnehmen mogen, wie der lineare Aspekt sich zum Quadrat vers
h#lt, und wie Has Quadrat wiederum zum Kubus wichst. Auch
zeigt sich die Beziehung eines Quadrates zu den anderen Qua-
draten und eines Kubus zu den anderen Kuben.

Indirekte Vorbereitung auf Multiplikation: 2 x 5 = lo,

LI N £

4 1/2 bis 5 1/2 Jahre

Fehlerkontrolle

Da die Kartchen an das Ende jeder Stange gelegt werden mussen,
bemerkt das Kind leicht, ob es einen Fehler beim Zahlen ge-
macht hat.
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Das Schlangenspiel

Material

Eine Quantitdt der verschiedenen Perlstangen der Perltreppe
(in einer besonderen Dose oder Schale fiir das Schlangenspiel
reserviert.)

Die schwarz-weilBle Perltreppe.

Eine Quantitat von Zehnerstangen (in einer Dose).

Eine besonders eingekerbte Karte zum Zwecke des Zahlens

und Markierens (das Reiterchen).

Eine Dose oder ein Tablett fir die Stangen der vielfarbigen
Perltreppe, die man von der "Schlange" fortnimmt, nachdem man
sie gezahlt hat.

Darbietung und Ubung

Man legt die schwarz-weiBen Perlstangen aus auf der Seite in
ihrer richtigen Ordnung (sie gehen nur bis 9). Die Neunerstan-
ge oben und vertikal darunter die Ubrigen. Man legt die Kette
der farbigen Perlstange in der Form einer Schlange mit nach
Belieben gewahlten Zahlen hin, z.B. 9, 3, 5, 8, 7, 2, 6, 5, 1,
4 etc. Man zzdhlt dann lo Perlen vom Anfang der Kette an und
steckt die Karte zwischen die 2 Perlen, wo die lo Perlen auf-
horen. Man nimmt eine Zehnerstange und legt sie neben die lo
Perlen, die gezidhlt worden sind (gerade darunter oder gerade
dariiber). Von dem Platz der Karte an (obschon es vielleicht

in der Mitte einer Stange ist), zdhlt man nun die Perlen wei-
ter. Wenn z.B. 3 von der Stange iibrig sind (angenommen die in-
fragekommenden Stangen waren 6 und 7), so nimmt man die Stan-
ge der % von der schwarz-weiRen Treppe und legt sie neben die-
se 3, sodaB sie die goldenen Zehnerstange berihrt. Jetzt legt
man die 2 Stangen der Schlange fort, die zusammen lo sind,

und ebenso die iibrigen von der zweiten Stange (wie in dem eben-
genannten Beispiel) und legt sie sorgfaltig in die Dose oder
auf das Tablett, das fir sie reserviert ist. So ersetzen die
goldene Zehnerstange und die schwarz-weiflen die Perlen, die
man gezahlt hat.

Man.f%rt fort, indem man beginnt, wo die goldene Stange endet
und zshlt die schwarzen und die weiBen, wenn welche da sind,
und weiter bis eine lo erreicht ist; wieder markiert man die
Stelle mit der Karte nach der lo. Perle und legt wieder eine
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Zehnerstange an ihren Platz, und man figt, wenn ndtig, eine
schwarz-weilfle Stange hinzu, die der Zahl von Perlen entspricht,
die in irgendeiner Stange der Schlange verblieben, die durch
die Karte getellt war. Die schwarz-weifBen und schwarzen Stan-
gen, die gebraucht worden sind, um die lo zu erreichen, die ab-
gezahlt war, werden zuriickgelegt an ihren besonderen Platz

in der schwarz-weiBen Perltreppe. Wenndie urspriingliche Schlan-
ge ganz ersetzt worden ist durch Zehnerstangen (und wenn es
nicht eine runde Summe ist, so0 miissen die iibriggebliebenen
Eirer aus den schwarz-weilBen Stangen ersetzt werden), so muB
die Zahl der Zehnerstangen Jjetzt zusammengezidhlt werden.

Dies tut man, indem man sie nebeneinander legt, und wenn sie
mehr als lo sind, lo durch ein Quadrat ersetzt. Neben dieses
Quadreat legt mon die welteren Zehner und neben sie eine der
schwarz-welllen Stargen, wenneine da ist, sodaR das Kind jetzt
alle Perlen susanmenzihlern kann.
Ziel
as Xind wird vertraut mit allen modglichen Zahlenkombinationen,
die eine Zehn ausmachen. Es erwirbt auch eine unterbewuBte
Kenntnig davon, dall keine £ Finer zusammen mehr sind als 18.
Diese Ubtung gibt die erste Grundlage fiir die Einprigung der
wesentlichen Kombinationen, mit denen man, wenn man sie kennt,
Jjede Addition machen kann.
Fehlerkontrolle 1
Wenn die ganze Schlange von den Zehnerstangen abgemessen ist
und das Resultat eirechnet ist, so fragt man das Kind, ob es
wohl den Weg zurlickgehen will, den es kam; es hat vorher eine
Zehnerstange neben jede lo der farbigen Perlen gelegt, jetzt
nag es irgend welche lo farbigen Perlen neben eine Zehnerstan-
ge legen. Wenn es die Schlange auf diese Weise miBt, so muf
sich dasselbe ergeben dadurch, dafl es Jjetzt umgekehrt ist.Oder

man sagt dem Kird nur:"Wir wollen sehen, ob es richtig ist".

Z.B. Die farbigen Perlen, welche die urspriingliche Schlange
ausmachten, werden Jetzi in Ordnung hingelegt, alle Einer zu-
sammen, elner unter den anderen, und in derselben Weise alle
Zweier, alle Dreler, alls Meuner ... Dann verbindet man sie zu
Bildungen von lo (9+1, 3+7, 545, 6+4, 2+8), und jede Kombina-
tion legt man neben eins Zehnerstange. Die farbigen Perlen und
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die Zeknerstangen miussen bis auf die ldzte Perle sich ent-
sprechen; wenn welche librigbleiben, so ist es offenkundig,daB
man einen Fehler im Zihlen gemacht hat.(Siehe die Illustration)

Vienn man bei der Anordnung der farbigen Perlen, welche die
Schlange ausmachten, zu einem Punkt kommt, dafl man keine wei~
tere lo bilden kann, denn was noch kontrolliert werden mufl,
besteht an einer Seilte von 5 Zehnerstangen und an der anderen
Selte von eilner Fiinferstange, 2 Sechserstangen, 1 Siebener-
stange, 1 Achterstange und 2 Neunerstangen, dann kann man
einen passenden Wechsel machen; eine Filinferstange kann ersetzt
werden durch 1 Dreier-~ und eine Zwelerstange, oder eine Sech-
scrstanze kann ersetit werden durch eine Vierer- und 2 Einer-
stangen.
Fehlerkontrolle II

v einer viel spateren Zelt kann eine andere aArt der Nechpruf-
ung eingefihrt werden, die eine Vorbereitung ist auf die Mul-
tiplikation. Wenndie Schlange umgewechselt ist in Zehnerstan-
gen, sagen wir in 11 Zehnerstangen und eine schwarz-weifle
Stange von 5, im ganzen also 115, so legt man die farbigen
Stangen der gleichen Quantitat zusammen, z.B. 8 Zweier, 7
Sechser, 5 Vierer, 9 PFinfer. Man zdhlt jede Gruppe durch und
legt eine Zehnerstange unter die Gruppe, sobald eine lo er-
reicht ist; die {ibrigbleibenden Einer miissen von einer der
Zehnerstangen kommen, weil wir die 2 Mengen konfrontieren; eine
ist gebildet aus den Zehnerstangen und der schwarzen 5, die
andere ist gebildet von all den farbigen Perlstangen. So legen
wir unter die Gruppe von 8 Zweilern eine der 11 Zehnerstangen.
Un die notwendige 6 zu bekommen, muB man eine der i{ibrigen Zeh-
nerstangen umwechseln in eine 4 und eine 6. Der Wechsel wird
worden sind, um die Schlange zu bilden, die man nachprift.Die
6 wird zu der lo gelegt unter die Gruppe von 8 Zweiern, die 4
zu den zwel Ubrigen Zehnerstangen und der schwarzen 5. Dann
kommt die Gruppe der 3 Vierer, die zusammen 12 sind. Fine
Zehnerstange wird unter sie gelegt; die 4, die man zu der
Zehnerstange gelegt hatte, wird umgewechselt in 2 Zweier, und
einer davon wird zu der lo gelegt unter die Gruppe der Vierer,
wihrend die andere 2 zu den 8 Zehnerstangen gelegt wird und
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und der schwarzen iibrigbleibenden 5. Dann muBl die Gruppe der
7 Sechser gezihlt werden. Um sie auszumerzen miissen 4 Zehner-
stangen gebraucht werden. Und schlieBlich die Gruppe der 9
Finfer, fiir die man die letzten 4 Zehnerstangen legt und eine
schwarze 5.

In Bezug auf die Reihenfolge, wie man das Schlangenspiel
macht, vgl. das Kapitel "Arbeit mit Zahlen".



Das Streifenbrett - Addition -

Meterisl
Ein Brett, das in 18 Quadrate (2x2 cm) guer von links nach
rechts geteilt ist und vonoben nach unten in 11 Quadrate. Die
obersten Quadrate sind numeriert 1 bis 18, von 1 bis lo rot,
dann ist eine vertikale rote Linie da, die das RBrett aufteilt;
die Ziffern von 11 bis 18 sind blau. Zu dem Brett gehdren 2
Sdtze von Streifen, einer blau mit 7iffern von 1 bis 9. Der
andere Satz roter Ziffcern ist untergeteilt in Quadrate durch
blaue Linien. Das letzte Quadrat jedes Streifens trggt die
Z2iffer, die der Zahl ceiner Quadrate entspricht. Die Satze

g¢ind identisch in GroBe, aber entgegengesetzt in Farbe, es

sind 2 da von jeder GuGRe, einer blau und einer rot.

Bis Jjetzt het das KXind noch keine Aufgaben hingeschrieben. Die-
se ersten Aufgaben werden vom Lehrer aufgeschrieben (oder ge-
druckt) in 9 Serien von 9 Iombinationen. Das Kind braucht nur
das Ergebnis einzutragen, well es vielleicht noch nicht fahig
ist, leicht zu schreiben; slle Aufgaben aufzuschreiben aag

das Interesse beeintriachtigen.

lMan legt den blauen und den roten Satz in ihrer Ordnung neben
das Brett. Das Kind muB derzuf achten, die Streifen immer in
ihrer Ordnung zu nalten. A:n legt den blauen Einerstreifen

so, daf3 er die linlte Grenzlinie des Brettes beriihrt und gerade
unter den Ziffern zm obewren Reand liegt, sodaB der Streifen
genav 1n das nachste Quadrat paBt. Der rote Streifen der 1,

das HErgebnis der Addition, ist die Ziffer auf dem Brett gerade
uber dem Ende des roten Streifens. Das Ergebnis wird hinge-
chrieben; dasselbe tut man nach Jjeder Aufgabe. Der rote Strei-

@]

fen der 1 wird beisecite gelegt, und an seine Stelle wird der
rote Zwelerstreifen hingelegt; das Ergebnis wird immer abge-
lecen {iber denm letzbten GQuadrat des roten Streifens und wird
aufgeschrieben nach der korrespondierenden Aufgabe. Das Kind
kann die Frgebnisse mit rotem Bleistift schreiben.

50 fahrt man fort und wechselt Jjeden roten Streifen aus gegen
den nachstgroBeren. Wenn der rote Neunerstreifen hingelegt ist,
so 1st die erste Serie zu Ende. Wir legen nun den blauen Zwei-

erstreifen an die Stelle des Finerstreifens, und wir filigen dem
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neuen blauen Streifen abwechselnd jeden roten Streifen hinzu
und notieren die Ergebnisse. Nachdem der 9 rote Streifen
hinzugefiligt ist, gehen wir iiber zu der dritten Serie. Der

blaue Zweierstreifen wird beliseitegelegt und durch durch den
blauen Streifen der % ersetzt. So fahren wir fort, bis alle
blauen Streifen bearbeitet worden sind (und men alle 9 roten
Streifen hinzugefligt hat).

ziel

Das Kind kommt zu allen moglichen Kombinationen der Addition.
Uber die Aufgabe 9+9 geht keine hinaus. Die rote vertikale
Linie, die das Brett teilt, zeigt an, wenn die Addition iber
lo geht, z.B. im Falle von 8 roten Streifen hinzugefiigt zu 5
blauen zeigt die rote Linie, wieviel notwendig waren bis zur
lo und wieviele iiber die lo hinaus da sind. Derselbe Zweck
wird erfiillt wie bei der kleinen Zshlkarte, die man beim
Schlangenspiel zu Jjeder lo steckt.

Die rote Linie, die der Zahlkarte entspricht, lehrt uns, wie
Zahlen in zwei Teile geteilt sind; der eine Teil macht die lo
vollstandig, der andere ist der Rest und bringt uns entsprechend
auf den Weg zu einer anderen lo. Dies ist der Mechanismus der
Addition, der gelehrt werden muf.

Fehlerkontrolle

Un Verbesserungen durch den Lehrer zu vermeiden, prift das

Kind seine eigene Arbeit mit Hilfe der Tabelle I nach jeder
Serie, die es vollendet hat.

Man zeigt dem Kind, wie es herausfinden kann "auf wie verschie-
dene Weisen" es eine Zahl bilden kann. 2 kann nur gebildet
werden durch 1+1, 3 kann gebildet werden durch 2+1, lo kann
gebildet werden auf 9 verschiedene Weisen, 11 nur auf 8 Weisen,
und 12 nur auf 7 Weisen, wihrend 18 nur gebildet werden kann
durch 9+9. Wenn man die Aufmerksamkeit des Kindes auf diese
Sache richtet, so wird sein Interesse angeregt. Fs vergleicht
zwischen den verschiedenen Moglichkeiten, irgend welche 2 Zah-
len zu bilden und richtet sein Interesse auf jede. Die Fin-
pragung, die unterbewuBt mit dem Schlangenspiel begann - und
schon ziemlich fortgeschritten war - wird vervollstandigt durch
dieses neue Interesse, das die Intelligenz des Kindes vollauf
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in Anspruch nimmt. Das Kind findet, daB es jetzt die Kombi-
nationen weifl, "ohne sie studieren zu miissen".

Die Ubung kann aufgeschrieben werden in zwei Weisen. Jede ist
geeignet.(Vgl.Illustration). Man fordert dss Kind auf, sich
den Plan der Kombinationen, die es gebildet hat, anzusehen und
fragt es "Wievielmal es hat 18 bilden konnen und wievielmal
15, lo, 9 usw."

Viele Kombinationen werden wiederholt, indem man die Aufgabe
in einer umgekehrten Ordnung macht. In dieser Ubung missen
wir die isolieren, die verschieden sind, und gleiche auslassen.
Der Lehrer zeigt, daB 1+2 und 2+L. .dasselbe ist, indem er die
eine Formation genau unter die andere legt,und daB es noch
andere gibt, die gleich sind. Das Kind kann selbst die gleichen
finden. Es wiederholt die erste Ubung, aber diesmal "1aBt es
die aus, die gleich sind". Dies ist eine weitere Klarung des
Geistes, und wenn der ganze Prozel3 gut gefiihrt wurde, entsteht
bei den Kindern groBe Begeisterung. Manche sprechen die Tat-
sache aus, daB, "wenn man die Halfte kann, man alle kann".
Dieses Verstandnis ist eine grnBe Hilfe, sie im Gedachtnis zu
behalten.

Fehlerkontrolle

T e A T

Wir helfen dem Kind, die ganze Struktur der Addition zu sehen
und die Kombinationen sich einzupragen.

Von 5 1/2 bis 6 Jahren
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Die Additionstabellen III, IV, V, VI

Ein Korb, der gefaltete Streifen enthdlt, auf denen Kombina-
tionen stehen %+7, 2+6, 8+1 etc. Tabelle III

Ubung

Das Kind nimmt einen Streifen aus dem Korb, liest 5+6, legt
den einen Finger auf die 5 links und bewegt ihn zur Seite, bis
es an der geraden Linie unter der 6, die oben steht, anhilt.
Der Punkt, wo diese beiden Linien - die horizontale und die
vertikale - sich begegnen, ist das Ergebnis. Das Kind schreibt
die Aufgabe und das Ergebnis in seinem Heft auf.

Man zeigt die Linien,welche die gleichen Zahlen verbinden;
diese liegen stets diagonal und zeigen, wieviele Kombinationen
gemacht werden konnen, 9 von lo, 8 von 9 etc.

Die Tabelle IV bietet nur die wesentlichen Xombinationen,keine,
die sich wiederholt. Das Ergebnis wird ungefghr auf dieselbe
Weise gefunden., Angenommen, des Kind liest auf dem Streifen,
den es aus dem Korb genommen hat, 7+9. Es. legt einen Finger
suf die 7 und einen der anderen Hand auf die 9. Men bewegt den
oberen Finger immer zuerst seitwarts, sowelt er die Linie ent-
lang gehen kann. Wenn er zum Ende konmt,muB er vertikal nach
unten gehen bis er den anderen Finger trifft, der von der 9
kommt. Der Treffpunkt ist Aas Frgebnis. Das Kind schreibt Auf-
gabe und Ergebnis in sein Heft.

Die Zahlen, die hinzuzufiigen sind, werden eine unter die an-
dere links hingeschrieben, Gegeniiber jeder von ihnen werden
zweil Zahlen geschrieben: die eine ist genau das Doppelte, und
die andere geht ihr vorher. Gegeniiber 1 steht also 1 und 2, und
gegeniiber 2 steht 3 und 4, und gegeniber 9 stehen 17 und 18.

Die Serie dieser Zahlen, die in Paaren angeordnet sind, enthalt
die Ziffern von 1 bis 18. Jedes Paar ist eingeschlossen in
Quadrate. Das letzte der zwei Quadrate ist vértikal verbunden
mit dem ersten Quadrat des Paares darunter.

Wenn z.B. die hinzhgefiligten Ziffern 6 und 2 sind, so werden

die Finger auf die Quadrate gelegt, die i1hr Doppelt reprasen-
tieren. Und sie iiberspringen gleichzeitig ein Quadrat, wenn
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sie sich einander nidhern. Wenn, wie in diesem Fall, das Er-

gebnis der Addition eine gerade Zahl ist, so begegnen sich

die Finger auf demselben Quadrat., Die Zahl, die darauf geschrie-

ben ist, ist das Resultat der Addition. Wenn das Resultat eine

ungerade Zahl ist, so wird es zwischen den letzten zwei Qua-

draten gefunden, welche die Finger berihrten.

Tabelle IV__ Die Blinde Tabelle

Nur die Ziffern von 1 bis 9 sind am oberen Rand vermerkt und

an der linken Seite; zu dieser Tabelle gehort eine Dose, die

Karten oder hoélzerne Quadrate mit Ziffern enthalt. Ple GrolBe

dieser Karten ist dieselbe wie die Quadrate auf der Tabelle.

Es sind 9 Karten da mit der Ziffer lo, acht mit der Ziffer 11

und acht mit 9, sieben mit den Ziffern 12 und 8, so viele von
jeder Zahl, wie auf der Tabelle III stehen.

Das Kind nimmt irgendeinen Streifen aus dem Korb. Es findet

das Ergebnis in seinem eigenen Kopf, sucht nach der Zahl un-

ter den Karten und legt diese auf das Quadrat, z.B., wo 6

und 8 sich begegnen, Es werden keine Aufgaben aufgeschrieben.

Das Kind fullt die ganze Tabelle mit Karten aus.

— s o e ot et i e e Ity Sy e i i e A o T S T e e e S SO o

Die Einpragung der wesentlichen Additionsaufgeben. Die ver-
schiedenen Tabellen geben die Moglichkeit der Wiederholung.
Und dadurch pragen sich die Kombiantionen dem Ged&achtnis

ein.

Die Tabellen selbst sind die Fehlerkontrolle. Und die Tabelle

- —— S s~ . oo

5 bis 6 1/2 Jahre
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Das negative Schlangenspiel

Fine Anzahl von farbigen Perlen,

goldene Zehnerstangen in einer Schachtel,

schwarz-weifle Perltreppe,

eine Anzahl von negativen Perlen (zum Abziehen),

eine kleine Karte zur Markierung (Reiterchen),

2 Schachteln oder Tabjetts, die aufnehmen sollen: einerseits
die positiven und andererseits die negativen Stangen, die ab-
gezdhlt worden sind.

—— s e . —— SR ——— e ana e A S

Man legt eine Kette aus und fangt mit einer guten Anzahl po-
sitiver Perlen an, in einem Ausmafll von ungefihr 50 Perlen.
Dann wechselt man und legt als den Ubrigen Teil der Kette eine
Anzahl negativer Perlstangen hin. Man z&hlt von Anfang an ge-
nauso wie bei dem positiven Perlspiel und legt eine Zehner-
stange an die Stelle von je lo Perlen, Die schwarz-weifBlen
otangen stellen die Einheiten dar, die an einer Stange fehlen.
Wenn man zu den negativen Perlstangen kommt, so erklért man,
dies bedeutet: Man nimmt so viele Perlen fort, wie die nega-
tiven Stangen enthalten.

Angenommen die positive Schlange geht bis 54, und sie ist er-
setzt durch 5 Zehnerstangeun und einer schwarz-weiflen Stange
von 4, und die negative Stange ist eine Neunerstange. Man geht
nur den Weg zurlck, den man gegangen ist und zdhlt die 9 vom
Ende der schwarz-weiflen Stange an ab und sgﬁt das Reiterchen
an das Ende der 9, die weggenommen werden mufl. So kommt man zur
Mitte einer Zehnerstange. Man zdhlt die Perlen, die in der
Stange noch bleiben, das sind 5 und sind positiv, und man er-
setzt sie durch eine Finferstange der schwarz-weillen Perltreppe.
Die schwarze Perlstange der 4 wird weggetan und zurickgelegt
an ihren Platz in der schwarz-wzsiflen Perltreppe; die lo, die
ersetzt wordenist durch die schwarz-weifle Finferstange wird

in die Schachtel der lo gelegt, aus der sie genommen wurde,
und die negative Perlstange auf das Tablett oder die Schachtel,
die dafir da ist.

Jetzt fahrt man fort und zshlt von der schwarz-weillen Perlstan-
ge
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an und fahrt fort bei den farbigen Perlen der Stange, bis man
wieder lo erreicht hat. Wenn die nichste positive Perlstange
nur 4 ist und man nur bis 9 kommt, dann mufl man die schwarz-
weifle Stange dsr: 5 durch eine Neunerstange ersetzen. Und wenn
die ndchste negative Zahl 7 ist, so geht man weiter und nimmt
7 fort, indem man 7 abzdhlt auf dem Weg zuriick, den man kam,
und man merkt denfPlatz an; so bleiben in der Neuner-schwarz-
weillen Stange 2, die durch die Zweierstange der schwarz-weiflen
Treppe ersetzt werden missen. Wenn nun nur 3 positive Perlen
weilter in der Stange sind, dann ersetzt man die Zweilerstange
durch eine schwarz-weifle Finferstange. Die negative Stange mag
nun 6 sein, die man wegnehmen muBl, so muB man die Zehnerstange
aufteilen und 148t eine schwarz-weifle Neunerstange da.
Beispiel: 9 plus 7 plus 4 plus 8 plus 2 plus 9 plus 5 plus 6
plus 4 - 9 plus 4 - 7 plus 3 - 6 = 39 (3 Zehnerstabchen und
ein schwarz-weiBes Stibchen).

Man fahrt in dieser Weise fort,bis man die ganze Schlange
durchgearbeitet hat, und man denkt immer daran, die farbigen
Perlstangen in ihre Schachteln oder auf ihr Tablett zu legen,
die man weggenommen hat, als man lo bildete oder als man sub-
trahierte. Es wird sehr eindrucksvell fir das Kind sein, wenn
man diese Ubung zum erstenmal darbietet und der Lehrer dabei
eine lange Schlange vorbereitet und das Endergebnis Null sein
wird. Das wird ein Kontrast sein zu der positiven Schlange,
die eine immer groBere Zahl der Zehner einbringt, wenn die
Ubung fortschreitet.

Bei der Subtraktion ist auch, wenn man eine groBle Zahl von
einer groBeren abzieht, keine einzelne Subtraktion groBer als
19 minus 9. Hier ist es also auch so, daB, wenn das Kind die
moglichen Kombinationen der Subtraktion innerhalb von 18 aus-
wendig kann, se kann es eine Subtraktion mit irgend welchen
zwel Ziffern, wie grofl sie auch sind, durchfiihren.

Auch bei der Subtraktion gibt es zweil Stadien: das eine, das

schon beschrieben worden ist und zuerst kommt und ein anderes.

Bei dem zweiten werden die Quantititen, mit denen die Su
tion umgeht, von der Linie, die durch die "Schlange" gebildet
ist, getrennt. - Angenommen es gibt in der Schlange eine Auf-

einanderfolge von goldenen Perlstangen, auf welche die schwar-
ze



- 11 &=

2 folgt, und nach dieser folgt eine negative 7 und der Rest
der Schlange, so sind die letzte lo, die schwarze 5 und die
negative 7 getrennt. Die ersten zwei werden in eine Linie
gelegt, die 12 ausmacht; und auf dieser werden, indem man
von der schwarzen 2 ausgeht, 7 zuriickgezdhlt und das markier-
ende Kirtchen hinter die 7 Perlen gesteckt. Von der Zehner-
stange sind 5 ibrig, und die schwarze 5 wird in die Schlangen-
linie gelegtfan der Stelle, die vorher von der Zehnerstange,
von der schwarzen 2 und der negativen 7/ angenommen war. -
Diese letzteren werden an ihren Platz zuriickgelegt in die
Schachtel der Zehner und in die der schwarz-weiflen Perlen-
treppe und auf das Tablett, das die Ziffern enthdlt, die schon
abgezogen worden sind.
Der ProzeB der Abtrennung sammelt die Aufmerksamkeit auf die
besondere Subtraktion (und beeindruckt daher mehr das Geddcht-
nis).
Beispiel: 2 ° -
10 + 10+ 10 +2 =7 4+4 4+9-8=10o+ 10 + 1o+ 2 =74+ 4

+ 9 -8 = 30
Es ist keineswegs ratsam, diesen Typus der Subtraktion ohne
die Schlange zu machen, denn die Schlange scheint die Aufmerk-
samkeit des Kindes zu tragen (wahrscheinlich weil das Kind daran
interessiert ist, zu sehen, wie alles enden wird nach so vielem
7shlen). Kleine Subtraktionen, einzelne Aufgaben, die von
dem langen ProzeB der Schlange abhgetrennt sind, scheinen das
Kind zu ermiden, es verliert sehr bald sein Interesse daran.

Es gibt noch einen anderen Typus der Schlange, bei dem man
nft zu negativen Resultaten kommt. Dieser wird spater darge-
boten, wenn die Idee der nagativen Zahlen eingefihrt ist.
Ziel

Das Kind soll vertraut werden mit den Subtraktionsaufgaben.

T o - o S ——— — T ——_ - Y - > S S iy, e S w——

entgegengesetzten Vorzeichen heben einander auf).

Alter: 6 Jahre und alter

- ——
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Man legt alle positiven Stangen in Gruppen gleicher Quantita~
ten zusammen. Dassalbe tut man mit den negativen. Jetzt paart
man die positiven und die negativen,legt sie nebeneinander,



1-142_

und man legt die, welche kein Paar haben, bis zum SchluB zu-
riick und macht dann die notwendigen Auswechslungen. Wenn die
Schlange mit Null endigt, so sollten die positiven und die
negativen Zahlen gleich sein., Wenn es am Ende der Schlange
einen Rest von 2 Zehnerstangen und eine schwarz-weifle Vierer-
stange gibt, dann scllen, nachdem alle negativen Zahlen ent-
sprechend gepaart sind, die verbleibenden positiven gezihlt
werden und 24 betragen. Die positiven goldenen Perlstangen sollen
sorgfaltig fur sich gehalten werden, da sie als Fehlerkon-
trolle dienen.

Bei d;r Arbeit mit der negativen Schlange muBl man sorgfaltig
darauf achten, dafl man die 4 verschidenen Arten von Perlen
nicht vermischt. Es wird die Arbeit sichern, wenn man vor dem
Z&hlen die Schachteln mit den nichtgebrauchten Perlen schlieBt
und sicher beiseite setzt; auller der Schachtel mit den golde-
nen Stangen, in der eine unbestimmte Quantitidt zur Verfiligung
steht, und auBler den 2 Tabletts oder Schachteln; welche die
positiven bzw. negativeh Stangen aufnehmen, nachdem sie ge-
z8hlt worden sind. Man achte auch darauf, daB die schwarz-
weifle Treppe in genauer Ordnung gehalten wird wihrend der
Arbeit. Das erleichtert die Sache, denn das Spiel ist ziemlich
kompliziert.

Nach einer gewissen Zeit 188t man das Kind die Schlange

allein auslegen, aber das Kind sollte zu Beginn eine gute po-
sitive Schlange haben.

Anmerkung

Das Wort '"megativ" bedeutet in diesem Schlangenspiel, daB
etwas weggenommen, abgezogen wird. Bei der positiven Schlange

wird addiert.



= 143 -

Das negative Streifenbrett

—— v ——————

Das negative Streifenbrett ist in GrdéBle und mit der Zahl der
Quadrate genau so wie das Streifenbrett fir die Addition. Der
kal hinter dem neunten Quadrat teilt, die ersten 9 Quadrate
blau numeriert sind und die von lo bis 18 rot numeriert sind.
Zu dem Brett gehdren die zweli Sitze roter und blauer Streifen
und ein Satz einfacher hélzerner Streifen ohne Farbe und ohne
Bezifferung, die Streifen gehen vom ersten und kleinsten

(2 x 2 em 2) weiter mit Hinzuflgung von je einem Quadrat beim
néchsten Streifen, sodal der letzte Streifen 17 Quadrate lang
iat.

In der ersten Ubung sind die blauen Streifen immer die Menge,
die weggenommen wird; die brauhen Streifen dienen keinem an-
deren Zweck als die Ziffern zu bedecken; die man nicht braucht.
"Das Ergebnis muB immer unter den blauen Ziffern sein, links
von der lo und der blauen Linie". Der Grund dafir ist, dall, wie
erklart, keine einzige Subtraktion jemals gréBer ist als 9 von
18, wenn dasher die Aufgabe 19-9 ist, so bedeutet das genauer,

9 Einheiten werden von 9 Einheiten fortgenommen. Das ist der
Grund, warum man dem Kind nur die wesentlichen Subtraktionen

zu lernen gibt. Bel seinen Ubungen mit dem negativen Streifen-
brett soll das Kind, indem es von 18 ausgeht, entdecken,"welche
Zahlen von einer anderen weggenommen werden kénnen, sodafl der
Rest immer unter lo bleibt".

Wenn wir die Moglichkeiten von 18 priifen, so finden wir, dal
eigentlich nur die Ziffer 9 weggenommen werden kann; wenn wir
den blauen Streifen der 9 mit der roten Ziffer 9 direkt ilber die
18 legen, so bedeckt er alle roten Ziffern und 188t 9 blaue
Ziffern unbedeckt. Von diesen ist die am Ende des Streifens (und
das ist 9) die richtige Antwort.

Jetzt wollen wir prifen, welche Zahlan von 17 weggenommen werden
kénnen; wir legen den ersten der braunen Streifen (den mit 1
Quadrat) iber die Zahl 18. Wir legen den blauen Neunerstreifen
an das Ende des brauneglﬁuadrate entlang (17-9), und wir lesen
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daf3 8 ibrigbleiben. Aufgabe und Ergebnis werden aufgschrieben.
Wir prifen, welche anderen Zahlen von 17 weggenommen werden
kénnen, und wir ersetzen den Neunerstreifen durch den Streifen
der 8; Die Zahl, die {ibrigbleibt, ist 9. Wenn wir aber 7 von

17 wegnehmen wollten, so wiirdeildas Ergebnis auf der falschen
Seite der blauen Linie stehen, so lassen wir dies fort. Es
kénnen also nur 2 Zahlen von 17 weggenommen werden, und wir ge-
hen weiter {iber zur 16 in derselben Weise. Alle Aufgaben werden
aufgeschrieben. l

Man prift weiter jede Zahl in dieser Weise und gibt acht, daf,
wenn man die blauen Streifen wdhlt, man immer vom grofiten aus-
geht in Ubereinstimmung mit der Zahl, von welcher abgezogen wird.
Man kann 9 nicht von 7 fortnehmen, deshalb ist die gréBte, die
méglich ist, sieben

ziel

Das Kind bekommt Ubung in der Subtraktion und pragt sich die
wesentlichen Kombinationen ein.

Fehlerkontrolle: Tabelle 1

P o o o
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Bei der zweiten Ubung werden alle drei Streifensidtze gebraucht
fir alle Zahlen mit Ausnahme von 18. Die Aufgaben und die Ergeb-
nisse werden vom Kind aufgeschrieben.

Wir widhlen z.B. 4. Wenn alle anderen Ziffern mit dem entsprech-
enden einfachen hoélzernen Streifen bedeckt sind, so legt man die
roten Streifen hin und die blauen Streifen, sodaBl 4 gebildet
wird. Das &uBerste Ende des ersten sollte das linke Ende des
einfachen holzernen Streifens beriihren und senkrecht zu ihm sein
und wie eine Fortsetzung davon, aber gerade darunter. Wenn eine
Kombination von roten und blauen Streifen gemacht wird, so kommt
der rote zuerst, er liegt aber rechts.

Im Falle des Beispiels 4 ist der erste Streifen oben der rote
Streifen 4,unter ihm und ihn berihrend liegt die Kombination
von 3 rot und 1 blau. Die Kombination von 2 rot und 2 blau und

1 rot und 3 blau folgen. Und zuletzt kommt die blaue 4.

Wenn man die blauen Streifen fortnimmt, so hat man in Aufein-
anderfolge: 4-0 = 4, 4-1=3, 4-2=2, 4-3=1 und 4~4=0

— o

6 1/2 Jahre
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Die Subtraktionstabelle 1T

P

Ein Korb mit jeder Kombination. Subtraktionstabelle.

Ubung

Die roten Nummern sind die Quantitédten, die blauen sind die
Zahlen, die abgezogen werden missen; die schwarzen sind die
Ergebnisse. Auf dieser Tabelle miissen die Zahlen, von denen
man abzieht, oben stehen und rechts von den Zahlen, die subtra-
hiert werden - diese Angabe mufl dem Kind gegeben werden, wenn
es versucht, Subtraktionen zu machen, ohne den Gebrauch der
Streifen, die zu der Tabelle gehdren.

Das K@nd nimmt einen Streifen aus dem Korb z.B. 11-6. Es legt
einegl§§ggr auf die rote 11 und einen anderen Finger auf die
blaue 6, esbewegt den hoherliegenden Finger nach unten in ver-
tikaler Richtung und den anderen Finger seitwidrts. Der Punkt,
an welchem die Finger sich begegnen, ist das Ergebnis. Die
Aufgabe und das Ergebnis werden vom Kind aufgesthrieben.
Fehlerkontrolle

Die Tabelle 1T
Die Blinde Tabelle ITII Subtraktion

Korb mit gefalteten Streifen von Aufgaben,Schachtel mit Karten,
9 von jeder Zahl von 1 bis 9, Blinde Tabelle. Nur rote und
blaue Zahlen geben.

Man sortiert die Karten in Gruppen ihrer Ziffern, um die Arbeit
zu erleichtern. Man nimmt einen gefalteten Streifen aus dem
Korb. Diesmalbestimmt das Kind die Antwort, findet die rechte
Karte und legt sie an ihren entsprechenden Platz auf der Ta-
belle.

Fehlerkontrolle

Tabelle III

Das Kind pragt sich die Kombinationen der Subtraktion ein.

5 bis 6 1/2 Jahre
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Multiplikation mit Perlstangen

(Dieses Material wird vor dem Multiplikationsbrett eingefﬁhrt)
Material

EBin Filztuch, eine reiche Zusammenstellung von Perlstangen
incl. Zehnerstangen.

I FEinmaleinstabellen (z.B. die Tabelle der 7).Unter zwei
Siebenerstangen, die parallel hingelegt werden, horizontalund
einander beriihrend, legt man, nachdem man die Perlen gezahlt
hat, vertikal das Ergebnis mit einer Perlstange lo und 4 losen
Perlen. Unter drei Sf%enerstangen legt man das Ergebnis in der
Form einer losen Perle. So tut man mit allen Aufgaben von 1 bis
9.

Ziel

Es ist eine der Ubungen, die mit der Einpragung der Einmaleins-
tabellen verbunden sind. Diese geometrische Form der Multipli-
kation ist sehr nitzlichi

a) weil sie zeigt, daB der Multiplikator niemals ein konkreter
Wert ist wie der Multiplikand -.daBR er nur anzeigt, "wieviel-
mal'"eine gegebene Quantitat wiederholt werden soll.

b) Sie zeigt, daB eine Aufeinanderfolge von Linien eine Ober-
flédche schafft (deshalb nennt man die Multiplikation "geome~-
trisch).

II  Wiederkehr der Null. Man legt Zweierstangen in einer ver-
tikalen Formation von lo Reihen. Man schreibt nur den Multipli-
kand auf, da bei dieser Ubung der Multiplikator immer lo ist.
Man zahlt die Perlen, ersetzt jede lo durch eine Zehnerstange,
so dafBl in obigem Fall das Resultat 2 Zehnerstangen ist; hinter
die 2, die aufgeschrieben wurde, machen wir eine O, und.es ent-
steht 20. Man zeigt mit anderen Zahlen, daB, wenn wir irgend-
eine Zahl zehnmal nehmen; die Null der lo hinter die Ziffer ge-
setzt wird.

JEICIE Auf wieviel verschiedene Arten konnen wir eine gegebene

P

AelDderioniela g 12 entsbeht durch 2x6, 3x4, 4x3, 6x2

15 entsteht nur durdh 3x5, 5x3

16 entsteht durch 2x8, 4x#4, 8x2

18 entsteht durch 2x9, 3x6, 6x3, 9x2
21 entsteht nur durch 3x7 und 7x3
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wadhrend 24 entsteht durch 3x8, 4x6, 6x4, 8x3

(Es gibt keine Stangen von 12)

25 entsteht nur durch 5x5
Wenn das Kind es nicht selbst sieht, zeigt man ihm spater das
Gesetz der Vertauschbarkeit der Faktoren. Wenn man die Faktoren
andert, so &ndert sich nicht das Resultat: z.B. 8x3, Acht ist
die Quantitat, die malgenommen wird, und Drei die Zahl wieviel-
mal die Quantit&t sich wiederholt; in 3x8 ist Acht die Zahl,
die angibt, wievielmal etwas malgenommen wird, und Drei die
Quantitat, aber beidemale ist 20 das Ergebnis.
Ziel
Vorbereitung auf die Division, das Kind bekommt Hilfe, die
Teilbarkeit von Zahlen zu sehen.
Die Elastizitét dieser Ubungen und die Gelegenheit,selbst
Aufgaben zu wihlen, driangt das Kind zur Entdeckung. Die geome-
trischen Formationen geben eine indirekte Vorbereitung fiir
Ubungen, die spater folgen in Verbindung mit der Vorbereitung
fir Geometrie und Algebra.

é bis 6 Jahre
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Material
Ein Brett mit loo Lochern in Reihen von lo, die ein Quadrat
bilden, An der linken Seite des Brettes ist ein Fensterchen
mit einer Offnung, durch die man die kleinen Karten schieben
kann.

Finmaleinstabellen

Ein Satz Karten 1 bis loy, ein rundes Plattchen - loo Perlen

e e o — VA v —— — . — -

Man schiebt eine Karte links in die Offnung, das istdie Zahl,
die multipliziert wird. Uber der obersten Reihe der Ldcher
sind die Ziffern von 1 bis lo angegeben. Dieses sind die Mul-
tiplikatoren. Das Plattchen, das auf eine dieser Zahlen gelegt
wird, gibt an, wievielmal die Zahl in dem Fensterchen links
wiederholt werden soll. Jede EFinmaleinstabelle ist schon ge-
druckt oder vorbereitet durch den Lehrer, und nut das Ergeb-
nis fehlt, so ist das Blatt fiir das Kind bereit, es fiills

sie mit den Antworten aus.

Angenommen das Kartchen mit der Zahl 4 ist an der Seite einge-~
schoben, wir legen das kleine Plattchen (ber die 1 oben und
figen 4 Perlen in einer vertikale Reihe unter die 1 ein. Das
Kind schreibt das Ergebnis hinter 1x4 oder 4xl, jenachdem, wie
es in dem betreffenden Land gemacht wird, ob man den Multipli-
kand vor oder hinter das Zeichen der Multipliketion setzt. Das
Plattchen wird weitergeschoben auf die 2 und weitere 4 Perlen
in eine vertikale Reihe gelegt unter die 2. Wshrend das XKind
Jjede Perle in ihr Loch legt, zdhlt es weiter, von wo es auf=-
gehort hat. Es kommt zu 8, und es schreibt auf sein Blatt das
Ergebnis hinter 2x4, auf diese Weise fdhrt man fort, bis zehn-
mal die in dem Fensterchen angegebene Zahl hingelegt worden ist.
Ziel

Einpragung des EFlnmaleins.

———

5.bis © Jahre
Fehlerkontrolle

S e s (e L 0 S . cate I WO

Die Multiplikationstabelle
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Fin Korb mit Zetteln, auf welche alle einzelnen Multiplika-
tionen vom ganzen Finmaleins aufgeschrieben sind. Die Tabelle,
Man nimmt einen Zettel aus dem Korb, schreibt die Aufgabe in
das Ubungsheft, findet das Resultat auf der Tabelle, wie im
Falle der Addition, und schreibt das Ergebnis hinter die Auf-
gabe. Bei der Blinden Tabelle (wie im Falle mit der Blinden
Tabelle bei der Addition und Subtraktion) werden die Aufgaben
aus dem Korb genommen, und das Kind fiillt die Tabelle mit

den richtigen Ldsungen aus, welche es Jjetzt auswendlig kann.
Die Fehlerkontrolle ist die Multiplikationstabelle.



Meterial
Das Einerdivisionsbrett.

Kegel in gruner Farbe.

Perlmaterial in den Farben der Kategorien.

Kasten mit grinen Perlen.

GedrucKte Divisionszettel

Darbietung und Ubung Das_Einerbrett

Das Einerbrett hat oben einen griinen Rand und eine Reihe von
9 Lochern, in welche die griinen Kegel gestellt werden, so viele,
wie Jjedesmal erforderlich sind. Sie stellen den Divisor dar.
An der linken Seite sind die Zahlen 1 bis 9 angezeichnet,

jede Zahl entspricht einer horizontalen Reihe von 9 Lochern

~ 81 im gasnzen.

Man fangt mit einem Schalchen an, das 8l griine Ferlen enthalt.
alle 9 Kegel stehen an ihrem Platz oben am Rande des Brettes.
Man nimmt z.B. 81 Perlen als Dividenden; "Jeder Kegel mulBl die-
selbe Menge bekommen." Wenn weniger {ibrigbleiben &ls die Zahl
der Kegel oben und man also nicht mehr Jjedem eins geben kann
~ s0 1ist das der Rest. Man verteilt den Dividenden, in diesen
Falle 81 Perlen, indem man jedem Kegel in horizontaler Linie
eine Perle gibt. Wenn man eine Reihe fertig hat, so bildet man
eine weitere Reihe usw. Das Kind schreibt 81 auf, es zahlt die
Zahl der Reihen der 9, die es bilden konnte. Die Reihe der
Einer an der Seite gibt es an. Es sind keine Perlen ubrigge-
blieben., Es schreibt hinter die 81:9 das Ergebnis 9; Rest O.
Die Dividenden ohne Rest werden unterstrichen, sie wmiissen ein-
geprdagt werden. Dall kein Ergebnis hoher sein kann als 9 und
kein Rest so groBl sein kann wie der Divisor, wird dem Kind
gezeligt

Wenn es das Brett ganz gefullt hat, so sieht es, dall mit 81

es nichts weiter tun kann. Es legt dann eine Perle fort und
wiederholt die Ubung mit 8c. Es findet dann heraus 80:9=8 Rest
8 ist, dann setzt es einen Kegel beiseite und versucht 80:8;
es findet, daB mit dem Ergebnis 9 es 8 Ubrig hat, das ist das-
selbe wie die Zahl der Kegel. und da es nicht mehr hsben kann
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als 9 mal auf diesem Brett, so kann es mit 8o nicht weiter-
gehen. Bs legt eine Perle fort und wiederholt die Ubung mit
79, So setzt es die Ubung fort mit jeder Zshl, bis es zu einem
Quotienten komat, der hoher ist als 9, und hier hort die

Ubung auf.

Eine andere Ubung, die eingeschlossen werden sollte, besteht
darin, nur die Zahlen zu nehmen, die durch irgendeine Zahl
geteilt O als Rest geben, und zu sehen, durch wieviele andere
Zahlen 8ie geteilt werden konnen.

7.B. 24:8 =3, 24 ist nicht teilbar durch 9, such nicht durch
7, aber wohl durch 6; 24:6 =4. 24 ist nicht teilbar durch 5,
aber wohl durch 4. 24:4 =6, 24 ist auch teilbar durch 3,24:3

= 8, Fir den Divisor 2 ist das Brett nicht groB genug. Spater,
vorausgesetzt das Kind hat es nicht selbst entdeckt, lenkt

man seine Aufmerksamkeit auf die Tatsache, daB, wenn eine Zahl
durch 8 teilbar ist und als Resultat sich 3% ergibt, so ist sie
auch durch 3 teilbar, tnd das Resultat ist dann 8. Dasselbe
gilt fiir 6 und 4 im Falle von 24,

Man regt das Kind an, alle teilbaren Zahlen zu finden und
diesel be Ubung zu machen.

Spidter, vorausgesebzt,daB es nicht selber die Entdeckung ge-
macht hat, zeigt man dem Kind die Verbindung uwit der Multipli-

kation; dafi3 8 Stangen der 5 24 sind

3 Stangen der 8 = 24
6 Stangen der 4 = 24
4 Stangen der 6 = 24.
Die vorhergehende Uburg gab dem Kind ein klares Bild davon,

il

daB die Division eine gleiche Verteilung ist, fernecr von der
Bedeutung des Dividenden, des Divisors, des Quotienten und

des Restes und von der Tatsache, daB nur einige Zahlen gensau
teilbar sind und nur durch wenige Zahlen.

Diese {bung lenkt das BewuBtsein des Kindes und seine Konzen-
tration auf wenige Zahlen (die es aus den ibrigen her ausninat) ,
die genau teilbar sind, auf ihre Bildung durch Multiplikation
- und auf die Umkehrung davon; die Teilbarkeit, d.h. wenn man

von der Zahl 24 ausgeht, so kenn man bilden
8 Gruppen der 3

6 Gruppen der 4
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4 Gruppen der 6

3 Gruppen der 8
Dies fiihrt direkt zur Divisionstabelle I, die der sicheren
Einpragung dient.
Jedesmal wenn das Kind zu einem Ergebnis kommt ohne Rest, so
unterstreicht es das Ergebnis mit einem farbigen Stift, und
es schreibt nachher diese Aufgeben in sein Heft.
ziel
Das Kind wird mit den verschiedenen Weisen vertraut, wie
Zahlen geteilt werden konnen.

———— -

6 Jahre und alter
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Die Division

(Fortsetzung)
Divisionstabelle I und IT
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2 Tabellen, die alle teilbaren Zahlen enthalten innerhalb von
81. Diese “ind den oberen Rand ontlang geschrieben. Die Divi-
soren 1 bis 9 links, auf det ersten Tabelle sind die Ergeb -
nisse aufgedruckt, auf der zwelten nicht.

Ein XKorb mit Aufgaben und Zetteln. Diese Aufgaben enthalten
alle Zahlen innerhalb 81, die das Kind vorher auf dem Divi-
sionsbrett gefunden hat.

Darbiesung_und Ubung

Das Kind nimmt eine Aufgabe aus dem Korb, schreibt sie in
sein Heft und sucht das Frgebnis auf der Tabelle und schreibt
es auch in sein Heft.

Wenn das Kind fiihlt, daB es alle Kombinationen beherrscht,

so braucht es denselben Korb mit Aufgaben und sieht zu, ob es
das Resultat kennt oder nicht. Wenn ja, so nimmt es die leere
Tabelle und die besondere Dose, in welcher holzerne quadrati-
sche Plittchen sind mit allen Ergebnissen, sucht das Resultat
seiner Auvfgabe und legt es auf denrichtigen Platz des Brettes.
Das erste Brett dient als elne Fehlerkontrolle.

3. _Ubung |

Man lenkt die Aufmerksamkeit der Kinder auf die Zshlen, die
auf dem Prett in verschiedehnen Farben geschrieben sind: 1, 2,
2, 5, 7. Man erklart, daBl diese nur teilbar sind durch die 1
und durch sich selbst und men sie deshalb "Primzahlen" nennt,
und defl diese Zahlen in Wirklichkeit alle anderen bilden.

Man nimmt wieder 24, es ist gleich 6x4. Man fordert das Kind
auf, 6 zu studieren, sie hat als Divisoren 2 und 3,beide Prim=-
zahlen; bei 4 wird das Kind als Divisor 2 finden, bel 24 =8x3
ist 7 eine Primzahl, 8 =4x2 ist 2 eine Primzahl; und 2x2.

Diee ist elne indirekte Vorbereitung fiir die Teilbarkeit
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H.C.F.l) und L,O.M.2> fiir die Vereinfachung der Briiche auf

die kleinsten Zahlen etc.

Ziel

Das Kind lernt die Kombinstionen der Division, und mit Hilfe
der leeren Tabelle sieht es, welche Kombinationen es kennt,

und es wird aufmerksam auf die, deren es sich nicht sicher ist.

——

6 Jahre und alter

Fehlerkontrolle

- i o i e e it iy i (e s

Das RBrett

1) = englisohe Abkiirzungen,in hollandisch: der grof3te
gemeinsame Teller
2) = der kleinste gemeinsame Teiler
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Die Rechenrahmen

Material: )
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Ein hélzerner Stidnder mit vier Metalldrdhten. Auf jedem Draht
sind lo Perlen aufgereiht. Die Perlen des obersten Drahtes

sind grin; die lo darunter sind blau; die lo unter den blauen
sind rot, und auf dem untersten Draht sind sie wieder griin.

Auf der linken Seite des Rahmens stehen neben den Metalldrdhten
von oben nach unten 1, lo, loo und looo. Zum Rahmen werden vor-
bereitete Blatter gebraucht.

Durch die frihen Erfahrungen mit dem Perlmaterial (und mit dem
Punktspiel fiir das Dezimalsystem) begreift das Kind, daB die
erste Reihe Perlen Einer vorstellen, die blaue Reihe Zehner,
die rote Reihe Hunderter und die griine Reihe, die auf die der
Hunderter folgt, stellt Tausender dar.

Der Schiller zdhlt die oberste Reihe, wdhrend er jede Perle der
Einer nach rechts schiebt und sagt: Ein Einer, zweil Einer, drei
Einer usw. Er schreibt bei dem Hinuberschieben jedes Einers

die damit ilbereinstimmende Zahl auf das Blatt in die Kolonne
der Einer mit einem grinen Stift. lo Perlen der Einer sind
gleich einer Perle von der folgenden Reihe. Wenn also lo Einer
nach rechts geschoben sind, werden sie ersetzt durch eine
Zehnerperle, die nach rechts geschoben wird, und die Einerperlen
werden wieder an ihren Platz zurlckgeschoben. Wir haben lo
gezdhlt.

Die Perlen der lo werden auf dieselbe Weise gezdhlt: ein Zehner,
zwei Zehner, drei Zehner etc., wobel jede Perle nach rechts
geschoben wird und die Zahl mit blauem Stift in die zweite
Reihe des Blattes eingefiigt wird, in die Kolonne der Zehner.
Zehn der Zehnerperlen simd gleich einer Perle der Hunderte.
Diese eine Perle wird nach rechts geschoben, denn lo Perlen
sind zurilickgeschoben worden auf ihren Platz nach links. Der
Schiiler zghlt die Perlen der Hunderte und der Tausende auf die-
selbe Art und schreibt sie mit rotem und griinem Stift in die
Kolonne der Hunderter und der Tausender.

Diese Ubung muB das Kind machen vor den anderen Ubungen an dem
Rechenrahmen, denn hiermit wird der Mechanismus eingelbt.
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Zahlbildung

S0 wie beim Perlmaterial des Dezimalsystems mxht das Kind
verschiedene Ubungen in der Bildung von Zahlen: z.B. 2834 -~ wo-
bei 4 grime Perlen der Einer, 3 blaue Perlen der Zehner, 8

rote der Hunderter und 2 grine der Tausender gebraucht werden.

Bald wollen die Kinder weiter als lo ooo gehen. Dann fihren wir

einen anderen Rechenrahmen ein mit sieben Metalldrihten und

mit Perlen, die Einer, Zehner, Hunderter darstellen; Einer,

Zehner, Hunderter der Gruppe der Tausender und Einer der Milli-

on.

Auch fir den groBen Rechenrahmen bestehen besondere Bl&tter,

die fir die Bildung groBer Zshlen und fiir Addieren, Subtrahieren

und Multiplizieren gebraucht werden.

Addieren

Beim Addieren folgt das Kind ungefidhr demselben Vorgang wie

bei dem Punktspiel. Die Einer werden zuerst gezsdhlt und nach

rechts gebracht, widhrend, sobald lo voll sind, diese nach links

geschoben werden und ersetzt werden durch eine Eins auf dem un-

teren Draht und nach rechts geschoben. Solche besondere Perlen

an der rechten Seite gehen im Zihlen der Kategorien auf, und

so geht es weiter.

Beispiel

%65 Man schiebt 5 Perlen auf der Linie der Einer nach rechts.
Man schiebt © Perlen auf der Linie der Zehner nach rechts.
Man schiebt % Perlen auf der Linie der Hunderter nach

rechts.

Dies stellt dar 3%65. Man z&hlt nun 6 neue Perlen auf der Linie

der Einer dazu. Da keine Perle mehr da ist, schiebt man die

Perlen zurilck und bringt eine Perle der Zehner nach rechts.

Wir haben nur 5 Perlen der Einer zugezihlt, eine mehr muBl die

6 vollmachen und nach rechts geschoben werden. Man bringt nun

eine Perle der Zehner nach rechts. Wir haben den zweiten Teil

der Aufgabe erfillt.

Man bringt dann 2 Einerperlen nach rechts und 2 Zehnerperlen,

dadurch werden die lo Perlen voll und werden wieder an ihren

ursprunglichen Platz zurickgeschoben und ersetzt durch 1 Perle

der Hunderter, die nach rechts geschoben wird. Wir haben den

dritten Teil der Aufgabe erfillt. Es sind nun % Einerperlen
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auf der obersten Linie, wir zdhlen 9 hinzu. Es sind nur 7
Perlen links da, die, den dreien hinzugefiligt, lo vollmachen;
wir schieben sie daher zuriick und ersetzen sie durch eine
Zehnerperle, die nach rechts geschobén wird. Wir missen die

9 Einheiten vollmachen, indem wir zwei Einer nach rechts schie-
ben. Es brauchen keine Zehner zugezihlt werden. Wir gehen da-
her zu den Hundertern und bringen 6 Perlen nach rechts auf der
Linie der Hunderter - das macht lo Hundertperlen voll. Die
missen nach ihrem urspringlichen Platz zuriickgeschoben werden
und durch eine Tausendperle ersetzt werden, die nach rechts
geschoben wird. Der vierte Teil der Aufgabe ist fertig. Die
Menge Perlen an der rechten Seite zeigt das Ergebnis, 2 Einer,
1 Zehner, O Hunderter, 1 Tausender: 1012.

Subtrahieren
Beispiel: [lan biloet die Lahl 7852 irdem mow
7852 - 6761

Man bildet die Zahl 7852 indem man 2 Einer, 5 Zehner, 8 Hun-
derter, 7 Tausender nach rechts schiebt.

6761 sind abzuziehen.

Man zieht einen Einer von den 2 Einern an der rechten Seite
ab, indem man ihn nach links schiebt. 6 Zehner konnen nicht
von 5 Zehnern abgezogen werden; wir ziehen daher zundchst -

so viel ab, wie wir koénnen, indem wir 5 nach links schieben.
Nun leihen wir eine Perle von den Hundertern, indem wir eine
rote Perle von der rechten Seite nach links zurlickschieben
und sie umwechseln in lo Perlen der Zehner, die nach rechts
geschoben werden. Da wir rechts 5 Zehner von den © weggenommen
haben, miissen wir noch einen abziehen, dann sind alle 6 abge-
zogen. Von den loc Perlen (wovon nur 7 von den 8 Ulbrig sind,
da wir eine entlehnt haben) nehmen wir nun 7 weg, indem wir sie
nach links schieben. Und von den Tausenderperlen nehmen wir

6 fort. Der Rest ist rechts des Rahmens ein Einer, 9 Zehner,

0 Hunderter und 1 Tausender: 1091

Ziel

Die Aufgaben werden auch auf dem Blatt aufgeschrieben, wenn
die Ubung auf dem Rahmen gemacht worden ist, so daB das Kind
sich vertraut machen kann mit der abstrakten Form der Aufgabe
auf dem Papier, bevor es sich selbst abldst von dieser letzten

Stutze.
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Alter: Von 6 Jahren an
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es ist vertraut mit dem Mechanismus des Rechenrahmens, weill,
welche Kategorien die verschiedenen Farben auf den Metalldréhten
darstellen. BEs ist auch vertraut mit dem Umwechseln und mit dem
Leihen der Kategorien. Die Multiplikation mufl einfach sein,
nicht, daB die zu multiplizierende 7Zahl klein sein mul}, denn
diese kann eine von drei Ziffern und mehr sein, sondern dal3

der Multiplikator nur aus einer Ziffer bestehen soll.

Es wird als Aufgabe gegeben 3 x 62 695

Das Kind weiB, daB 3 x 5 = 15 ist, das wird rechts am Rechen-
rahmen dargestellt: 5 Einer auf der Linie der Einer und 1
Zehner rechts auf der Linie der Zehner. Nun multipliziert es
die Zehner 3 x 9 = 27, daher werden 7/ der Zehnerperlen nach
rechts geschoben und 2 Hunderter. Nun multipliziert es die
Hunderter. 3 x 6 = 18, daher werden 8 Hunderter nach rechts
geschoben und machen die lo voll. Deshalb werden diese zurick-
geschoben an ihren Hunderterplatz an die linke Seite und
werden ersetzt durch 1 Tausenderperle, da lo Hunderterperlen
1000 bilden. Wir haben bisher nur 8 Perlen der 18 verschoben
und milssen noch 1 Tausenderperle nach rechts schieben. Jetzt
multipliziert das Kind die Tausender % x 2 = 6 und schiebt 6
Tausender nach rechts. Nun die Zehntausender 3 x 6 = 18;

es schiebt 8 Perlen der Zehntausender und eine Perle der
Hunderttausender nach rechts. Die Perlen an der rechten Seite
stellen das Ergebnis dar. 5 Einer, 8 Zehner, O Hunderter,

8 Tausender, 8 Zehntausender und 1 Hunderttausender: 188 085.

Das Kind kann sich selbst Aufgaben stellen.
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Division
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7 Stander mit Reagenzglisern. 3 Stander weill flur die Einer,

3 grau fur die Tausender, einer schwarz fur die Million. In
jedem der zwei ersten StaAnder sind grine Perlen fur die Einer,
blaue fiir die Zehner, rote fir die Hunderter. Der schwarze
Stander hat nur grine Perlen. 7 Schalen. 3 Bretter, in der Art
wie filir die frihere Division, aber eins hat einen griinen Rand
flir die Einer, eins hat einen blauen Rand fir die Zehner und
eins einen roten Rand fiir die Hunderter. 3 S&tze von 9 Kegeln,
einer ist griin, einer blau und einer rot.

Man stellt zunichst die Sitze und die Schalen in Ordnung hin.
Man nimmt das Einerbrett und die Kegel und wdhlt eine Aufgabe
z.B. 9764:4 und schreibt sie in das Heft. Man fordert das Kind
auf, diese Menge in den entsprechenden Schalen auszulegen und
die Stander und die Schélen, die nicht gebraucht werden, weg-
zusetzen, 4 Kegel werdeh auf das Brett gesetzt. Man stellt nur
den Stdnder und die Schale mit den Tausendern iiber das Brett.
Die anderen Stinder stehen mit den entsprechenden Schalen rechts
von dem Stander der Tausender und vom Brett. Man fangt an, die
Tausender zu teilen, dds Kind findet, dafl 2 herauskommt und 1
ibrigbleibt. Es schreibt die 2 in sein Heft, es legt die Tau-
senderperle in die Schale der Hunderter, nimmt vom Brett alles
fort, legt die Perlen zuriick in die Reagenzglidser, stellt die
Tausender weg und nimmt den Stinder und die Schalen der Hun-
derter. Dann wechselt es die eine Tausenderperle um in lo
Hunderterperlen und legt die Tausenderperle in das entsprechen-
de Glasrbhrchen, und es fangt noch mal an zu teilen. So geht
es welter bis die ganze Aufgabe fertig ist.

Wenn das Kind eine solthe Aufgabe macht, so merkt es, daf
jedesmal, wenn es eine Verteilung vorgenommen hat und eine

der Schalen fortgestellt wird, ein Ergebnis niederzuschreiben
ist, auch wenn bei der Verteilung nicht genug da ist, dal

jede Einheit des Divisors wenigstens eine von den Quantitédten
bekommt, die verteilt werden; denn dann isst das Brgebnis O,
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das auch aufgeschrieben werden mufl, z.B. in der Aufgabe _ .«
9216:3 sehen die Kinder, wenn sie die Hunderter teilen
wollen, daB nur 2 da sind, also zu wenig, damit jede Einheit
des Divisors eins bekommt, d.h. alsc, daBl, wenn auch die
Einheit des Divisors ein paar Tausender, ein paar Zehner und
ein paar Einer bekommt, sie doch keine Hunderter bekommt; und
diese Tatsache mull bezeichnet werden.

Ziel

Das Kind lernt das Teilen mehrstelliger Zahlen.

i ——— — —

6 Jahre und 3dlter.



